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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η  παρούσα  πτυχιακή  μελέτη  έχει  ως  στόχο  την  διερεύνηση  των  παραγόντων  που

επηρεάζουν την ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Για το σκοπό αυτό, πραγματοποιήθηκε

δειγματοληπτική έρευνα, με τη χρήση ερωτηματολογίου, το δείγμα που επιλέχθηκε ήταν τυχαίο και

αντιπροσωπευτικό και απευθυνόταν σε μαθητές της Γ’ λυκείου. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά

τον Ιανουάριο του 2012. Στην έρευνα επιχειρείται να διερευνηθούν οι προσδιοριστικοί παράγοντες

που  επηρεάζουν  την  πιθανότητα  επιλογής  των  μαθητών  να  συνεχίσουν  τις  σπουδές  τους  στην

τριτοβάθμια  εκπαίδευση. Η  επίτευξη  λοιπόν  της  διερεύνησης  των  προσδιοριστικών  παραγόντων

γίνεται με την χρήση πινάκων συχνοτήτων.

Τα εμπειρικά αποτελέσματα  υποδηλώνουν ότι η  ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση

είναι  αυξημένη,  οι  μαθητές  διαμορφώνουν  τις  προσδοκίες  τους  με  βάση  τα  προσωπικά  τους

ενδιαφέροντα,  τις οικογενειακές  επιρροές αλλά  και  τις συνθήκες που επικρατούν  στην  κοινωνία

(ανεργία). Επίσης η επαγγελματική ασφάλεια, τα προσωπικά ενδιαφέροντα αλλά και η επιθυμία για

καριέρα αποτελούν τα κίνητρα των μαθητών για την επιλογή σπουδών.



Abstract

The present study aims to investigate the factors affecting the demand for higher education. For this

purpose, a survey with random sampling was held, with the help of a questionnaire, the sample was

randomly and representative chosen and directed at students in the third high school. The research

was conducted in  January  2012.  The  research  attempted  to  explore  the  underlying factors  that

influence the probability of selection of students to continue their studies in higher education. The

achievement  we  investigate  the  determinants  is  achieved  by  using  frequency  tables.

The empirical results show that the demand for higher education is increased, the students form

their expectations based on their personal interests, family influences and the prevailing conditions

in society (unemployment). The job safety, personal interests and the desire for a career are the

students' motivation for selecting studies.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εκπαίδευση με την ευρεία έννοια περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες που έχουν σκοπό

την επίδραση με συγκεκριμένο τρόπο στη σκέψη, στο χαρακτήρα και στη  σωματική  αγωγή  του

ατόμου.  Από  τεχνικής  πλευράς,  με  τη  διαδικασία  της  εκπαίδευσης  αποκτώνται

συγκεκριμένες γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες και αξίες.  Η  οργανωμένη  και  συστηματική

προετοιμασία  των  νέων  για  την  ένταξη  τους  στην  μετέπειτα  επαγγελματική  τους  ζωή  κλείνει

περίπου μισό αιώνα στην Ελλάδα αλλά ακόμα είναι υπό ερώτηση το εάν μετά από 50 χρόνια το

ελληνικό  εκπαιδευτικό  σύστημα  μπορεί  να  προετοιμάσει  σωστά  τους  νέους  να  εξέλθουν  στην

ενεργό δράση. Παρά όμως  την αμφιλεγόμενη  πορεία  της εκπαίδευσης, ολοένα και περισσότεροι

νέοι επιλέγουν να συνεχίσουν και στα ανώτερα επίπεδα της εκπαίδευσης.

Είναι  παραδεκτό  ότι  η  αύξηση  της  παρακολούθησης  όλο  και  περισσότερων  βαθμίδων

εκπαίδευσης  από  το  μεγαλύτερο  μέρος  του  πληθυσμού  της  Ελλάδας,  δεν  είναι  αποτέλεσμα  της

δημογραφικής αύξησης, καθώς είναι γενικά γνωστό ότι υπάρχει μείωση του συνολικού πληθυσμού,

αλλά κοινωνικών και οικονομικών παραγόντων (Παπακωνσταντίνου, 2002). Η οικονομική αξία της

εκπαίδευσης φανερώνεται από το γεγονός ότι προετοιμάζει τους νέους δίνοντας τους όλα τα εφόδια

και τις ικανότητες που χρειάζονται ώστε να γίνονται πιο αποτελεσματικοί και να αυξήσουν στην

μετέπειτα επαγγελματική ζωή τους την οικονομική τους αξία. Η συμβολή της λοιπόν στην αύξηση

της παραγωγικότητας της εργασίας και της παραγωγής είναι σημαντική (Σαΐτη, 2000).

Η  ζήτηση  για  την  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  είναι  ένα  θέμα  που  κατά  καιρούς  απασχόλησε

πολύ,  αυτός  είναι  και  ο  λόγος  που  τυγχάνει  μεγάλης  προσοχής  όσον  αφορά  την  διεθνή

βιβλιογραφία.  Ένα  μεγάλο  πλήθος  ερευνών  έχει  πραγματοποιηθεί  γύρω  από  το  συγκεκριμένο

ζήτημα ώστε να διερευνηθούν οι παράγοντες που ωθούν τους νέους να συνεχίσουν την εκπαίδευσή

τους (Gail,  et.  al., 1977;  Schwartz, 1985;  King, 1993;  Menon, 1998;  Frenette, 2002;  Mueller and

Rockerbie, 2002;  Oliveira and Zanchi, 2004;  Chowdry,  et.  al., 2008;  Nicolson,  et.al., 2008;  Saiti

and Prokopiadou, 2008; Ραγιαδάκος, 2008). 

Η τεράστια αύξηση όμως του αριθμού των εισαχθέντων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν

είναι σύμφωνη με τη δυνατότητα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος να  απορροφήσει τους

αποφοίτους της, στις αντίστοιχες με την εκπαίδευσή τους επαγγελματικές θέσεις. Γι’ αυτό και η

Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες που συμβαίνει το εξής παράδοξο: όσο αυξάνεται η μόρφωση τόσο

αυξάνεται  και  η  ανεργία  στις  εν  λόγω  ομάδες.  Ένα  άλλο  επίσης  σύνηθες  φαινόμενο  είναι  η

μετανάστευση των νέων στο εξωτερικό με σκοπό να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους. Η Ελλάδα



κατέχει  τα  υψηλότερα  ποσοστά  όσον  αφορά  τους  Έλληνες  που  πηγαίνουν  στο  εξωτερικό  για

σπουδές, πιο συγκεκριμένα σύμφωνα με τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης,

51.000  Έλληνες  σπούδαζαν  στο  εξωτερικό  μέχρι  το  2009  (ΟΟΣΑ,  2009).  Το  φαινόμενο  αυτό

αποτελεί πληγή για την ελληνική οικονομία καθώς τεράστια ποσά στέλνονται από την Ελλάδα προς

τους Έλληνες φοιτητές του εξωτερικού.

Παρόλα αυτά, η εκπαίδευση αποτελεί κατανάλωση και κυρίως επένδυση, τα πανεπιστημιακά

πτυχία θεωρούνται «χρυσό» εισιτήριο για τους γονείς και τα παιδιά, όσον αφορά την έξοδό τους

στην αγορά εργασίας και στην μελλοντική καριέρα και καταξίωση.

Έρευνες παγκοσμίως έχουν αποδείξει ότι το εισόδημα των γονέων, η κοινωνική τους θέση, το

επάγγελμά τους καθώς και ο τόπος κατοικίας είναι παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν καθοριστικά

την  απόφαση  των  νέων  να  συνεχίσουν  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  Αυτοί  άλλωστε  είναι  και

μερικοί από τους παράγοντες με τους οποίους ασχολείται η εν λόγω εργασία. Για όλα αυτά  λοιπόν

βλέπουμε  πόσο  σημαντικό  και  άξιο  έρευνας  είναι  το  ζήτημα  της  ζήτησης  της  τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης.

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι μέσω της εμπειρικής ανάλυσης να διερευνηθούν  εκείνοι

οι παράγοντες που διαμορφώνουν την ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Πιο συγκεκριμένα

επιχειρείται  η  διερεύνηση  των  ατομικών-  οικογενειακών  χαρακτηριστικών  των  ατόμων  καθώς

επίσης και όλες οι προτιμήσεις τα κίνητρα και οι μελλοντικές τους προσδοκίες που επιδρούν στη

ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Η έρευνα βασίζεται σε πρωτογενή δεδομένα που συλλέγονται με τη χρήση ερωτηματολογίου,

ενώ τα αποτελέσματα παρουσιάζονται και αναλύονται με τη χρήση πινάκων συχνοτήτων.

Η  συγκεκριμένη  μελέτη  αποτελείται  από 5 κεφάλαια. Στα  δύο  πρώτα  επιχειρείται  μια  πιο

θεωρητική προσέγγιση του θέματος, ενώ στα υπόλοιπα τρία έχουμε την μεθοδολογική- εμπειρική

προσέγγιση  του  θέματος.  Πιο  συγκεκριμένα  στο  πρώτο  κεφάλαιο  αναλύεται  αρχικά  η  δομή  της

δευτεροβάθμιας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Στην συνέχεια επιχειρείται η αξιολόγηση της

πανεπιστημιακής  εκπαίδευσης,  καθώς  τα  τελευταία  χρόνια  η  αξιολόγηση  του  εκπαιδευτικού

συστήματος βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος. Έπειτα γίνεται αναφορά στην οικονομική

αξία της εκπαίδευσης αλλά και στα προβλήματα που αντιμετωπίζει το εκπαιδευτικό μας σύστημα

και  τέλος  γίνεται  αναφορά  στην  σημαντικότητα  του  εκπαιδευτικού  προγραμματισμού  ο  οποίος

είναι απαραίτητος ώστε να μπορούν να γίνονται εγκαίρως αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστημα για



να μπορεί να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της καθημερινότητας.

Στο δεύτερο κεφάλαιο, αρχικά εξηγείται λεπτομερώς ο λόγος που η εκπαίδευση θεωρείται

οικονομικό  αγαθό.  Στη  συνέχεια  παραθέτονται  έρευνες  που  έχουν  γίνει  παγκοσμίως  και

προσδιορίζουν  τους  παράγοντες που  επηρεάζουν την απόφαση  των μαθητών να  συνεχίσουν  την

μόρφωση τους και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Και τέλος προσδιορίζονται μέσω ερευνών πάλι

όλοι εκείνοι οι παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν τους μαθητές στην επιλογή των σπουδών τους

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Το  τρίτο  κεφάλαιο  αποτελείται  από  την  μεθοδολογική  προσέγγιση  του  θέματος.  Πιο

συγκεκριμένα  αναφέρεται  ότι  η  έρευνα  πραγματοποιήθηκε  με  τη  μέθοδο  της  τυχαίας

δειγματοληψίας σε 134 μαθητές της Γ Λυκείου σε δημόσια σχολεία του Νομού Δράμας   κατά το

σχολικό  έτος  2011-2012.  Έπειτα  γίνεται  και  μια  παρουσίαση  του  ερωτηματολογίου  το  οποίο

σχετίζεται άμεσα με την βιβλιογραφική προσέγγιση. 

Στο  τέταρτο  κεφάλαιο,  παρουσιάζονται  τα  αποτελέσματα  που  προκύπτουν  από  την

επεξεργασία των απαντήσεων των ερωτώμενων και παραθέτονται τα σχετικά διαγράμματα. Επίσης,

σχολιάζονται  και  αναλύονται  τα  αποτελέσματα  και  γίνεται  μια  σύγκριση  αυτών  των

αποτελεσμάτων με τη διεθνή βιβλιογραφία.

Στο  τέλος  της  παρούσας  μελέτης  παρατίθενται  τα  παραρτήματα  τα  οποία  περιέχουν  τους

πίνακες συχνοτήτων καθώς επίσης και το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε για την διεξαγωγή

της έρευνας. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Ζήτηση για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

1.1  Δομή Δευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης

Η Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση παρέχεται σε δύο κύκλους: την υποχρεωτική Δευτεροβάθμια

Εκπαίδευση  (κατώτερη  βαθμίδα)  που  προσφέρεται  από  το  Γυμνάσιο  και  καλύπτει  τα  τρία

τελευταία χρόνια της υποχρεωτικής  εκπαίδευσης όπου οι μαθητές φοιτούν σ’ αυτό από την ηλικία

των  δώδεκα  μέχρι  των  δεκαπέντε  ετών  και  τη  μη  υποχρεωτική  Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση

(ανώτερη βαθμίδα), που προσφέρεται από το Λύκειο και αποτελείται από 3 τάξεις όπου η φοίτηση

διαρκεί τρία χρόνια.

Υπάρχει  μια  σειρά  δυνατότητες  για  τους  κατέχοντες  απολυτήριο  Λυκείου  οι  οποίες

είναι οι κάτωθι:

1. Να εισέλθουν στην αγορά εργασίας ως εργαζόμενοι στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό τομέα.

2. Να εισαχθούν στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) της χώρας.

3. Να εισαχθούν σε δημόσια ή ιδιωτικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), και

να  αποκτήσουν  Δίπλωμα  Επαγγελματικής  Κατάρτισης  επιπέδου  μετα-δευτεροβάθμιας

επαγγελματικής κατάρτισης.

Η  Τριτοβάθμια  εκπαίδευση  στην  Ελλάδα,  με  βάση  το  Νόμο  2916/2001,  διακρίνεται  σε

Ανώτατη  Πανεπιστημιακή  Εκπαίδευση,  η  οποία  παρέχεται  στα  Πανεπιστήμια,  και  σε  Ανώτατη

Τεχνολογική Εκπαίδευση, η οποία παρέχεται στα Ανώτατα  Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

(Α.Τ.Ε.Ι.).  Επιπλέον,  από  το  ακαδημαϊκό  έτος  1997-1998 θεσμοθετήθηκε  το  Ελληνικό  Ανοιχτό

Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.). Με διάταξη του Συντάγματος, η επαγγελματική και η ειδική εκπαίδευση

παρέχονται  επίσης  και  στις  σχολές  της  Ανώτερης  Βαθμίδας  Εκπαίδευσης.  Πιο  συγκεκριμένα,  η

δομή της Ελληνικής Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης προβλέπει τα εκπαιδευτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης τα οποία περιλαμβάνουν τα Α.Ε.Ι. και τα Α.Τ.Ε.Ι. Στα Α.Ε.Ι. υφίστανται σχολές και οι

σχολές αυτές χωρίζονται σε περεταίρω τμήματα. Ειδικότερα, τη χρονική περίοδο 2002/03-2006/07

τα  εκπαιδευτικά  ιδρύματα  ήταν  περίπου  σταθερά,  ενώ  οι  σχολές  και  τα  τμήματα  παρουσίαζαν

αυξητική τάση. Οι σχολές την περίοδο αυτή παρουσίασαν μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης 4,3% και το

2006/07 διαμορφώθηκαν σε 65 σχολές. Τα τμήματα αντίστοιχα, ακολούθησαν αυξητική τάση με

μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης 2,3% (ICAP, 2008).

Βάσει των διαθέσιμων στοιχείων, η εξέλιξη των εκπαιδευτικών μονάδων στα Τεχνολογικά

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα κυμάνθηκε μεταξύ 14-15 για τις περιόδους 2002/03-2006/07 (ICAP, 2008).

Ο αριθμός των τμημάτων για την αντίστοιχη περίοδο εμφάνισε διακυμάνσεις και διαμορφώθηκε σε



219 το 2006/07 έναντι 209 το 2002/03 (ICAP 2008).

Αναφορικά με τη γεωγραφική κατανομή των τμημάτων ΑΕΙ παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο

μέρος  των  τμημάτων  είναι  εγκατεστημένο  στην  περιφέρεια  Αττικής.  Ακολουθεί  η  περιφέρεια

Κεντρικής Μακεδονίας όπου ανήκει το 20% των τμημάτων για την περίοδο 2006/07 (ICAP, 2008).

Η Αττική  καλύπτει  το 25% του συνόλου  των τμημάτων  ΤΕΙ  για  την ακαδημαϊκή  περίοδο

2006/07 και ακολουθεί με 15% η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Στα διαγράμματα που ακολουθούν παρουσιάζονται στο πρώτο (διάγραμμα 1.1) η εξέλιξη των

ΑΕΙ  στην  χώρα  μας  κατά  την  περίοδο  2002/03-2006/07,  ενώ  στο  δεύτερο  (διάγραμμα  1.2)  η

εξέλιξη των ΤΕΙ για την ίδια χρονική περίοδο.

Διάγραμμα 1.1: Εξέλιξη μονάδων ΑΕΙ (2002/03-
2006/07)(Πηγή:ΕΣΥΕ)
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Διάγραμμα1.2: Εξέλιξη μονάδων ΤΕΙ (2002/03-2006/07)(Πηγή: 
ΕΣΥΕ)
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1.2 Αξιολόγηση της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης

Η αναγνώριση του επαγγελματικού χαρακτήρα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, η ανάγκη

συγκρίσιμης  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  που  να  επιτρέπει  την  απρόσκοπτη  μετακίνηση  του

εργατικού και του επιστημονικού δυναμικού στο χώρο της Κοινότητας, ανάγκη που οδηγεί στην

αμοιβαία  αναγνώριση  των  επαγγελματικών  τίτλων,  η  σύνδεση  του  Πανεπιστημίου  με  την

οικονομία, και άλλες παράλληλες εξελίξεις, θέτουν επί τάπητος το πρόβλημα της αξιολόγησης των

Πανεπιστημίων  και  του  έργου  τους.  Η  αξιολόγηση  είναι  ένα  πρόβλημα  πολυδιάστατο  και

περίπλοκο (Τσαούση, 1993).

Το  πρόβλημα  της  αξιολόγησης  του  εκπαιδευτικού  συστήματος  δεν  είναι  πρόσφατο,

αφού  εμφανίζεται  συστηματικά  στη  διεθνή  βιβλιογραφία  από  τη  δεκαετία  του  1960,  σε  μια

προσπάθεια  των  διεθνών  οργανισμών  να  συγκρίνουν  και  να  κατατάξουν  τα  εκπαιδευτικά

συστήματα των χωρών- μελών τους (Παπακωνσταντίνου, 2002).

Τα τελευταία δέκα χρόνια η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήματος βρίσκεται στο

επίκεντρο του ενδιαφέροντος των αναλύσεων που γίνονται για  τα  εκπαιδευτικά  συστήματα, στο

πλαίσιο της επικράτησης των νεοφιλελεύθερων πολιτικών και της τεχνοκρατικής αντίληψης για τη

λειτουργία  του  σχολείου,  καθώς και  της βιομηχανοποίησης της εκπαίδευσης που δίνει  ιδιαίτερη

σημασία στον ορθολογισμό, στην οργάνωση και στο αποτέλεσμα. Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι

φαίνεται  να  δίνεται  έμφαση  στην  εκτίμηση  των  ποιοτικών   στοιχείων  του  εκπαιδευτικού

συστήματος, τελικά το βάρος πέφτει καθαρά σε ποσοτικά στοιχεία και, ορισμένες φορές, μόνο στην

αξιολόγηση  του  κόστους,  στο  πλαίσιο  της  άσκησης  οικονομικής  πολιτικής  μέσω  των  δημοσίων

δαπανών είτε άμεσα, με τη μείωση αυτών των δαπανών για την εκπαίδευση, είτε έμμεσα, με τη

μετακύληση του οικονομικού βάρους της εκπαίδευσης στις οικογένειες των μαθητών. Έτσι όμως

δίνεται χώρος για την ανάπτυξη του  ιδιωτικού τομέα της εκπαίδευσης, αφού το κράτος φαίνεται να

μην προωθεί, συστηματικά, την ανταγωνιστικότητα στην δημόσια εκπαίδευση, κυρίως τα τελευταία

χρόνια (Παπακωνσταντίνου, 2002).

Η  εκπαίδευση  αποτελεί  επένδυση  για  την  κοινωνία  καθώς  αυξάνει  και  βελτιώνει  τις

γνώσεις  του  εργατικού  δυναμικού  μια  χώρας  και  αυτό  κατ’ επέκταση  οδηγεί  στην  αύξηση  των

παραγωγικών αγαθών. Για να γίνει όμως πράξη αυτή η βελτίωση της παραγωγικότητας των χωρών,

θα πρέπει το εκπαιδευτικό σύστημα να χαρακτηρίζεται για την αποδοτικότητά του.

Για  να  αποφευχθεί  η  φθορά  της  εκπαιδευτικής  ποιότητας,  για  να  γίνει  η  εκπαίδευση  πιο



συμβατή  με  τις  εργασιακές  ανάγκες,  για  να  μειωθούν  οι  διαφορές  και  οι  ανισότητες  στην

εκπαίδευση  και  για  να  ξεπεραστεί  η  έλλειψη  εκπαιδευτικών  πηγών  και  η  συνεχής  μείωση  των

δαπανών  του  εκπαιδευτικού  συστήματος,  χρειάζεται  «τα  εκπαιδευτικά  συστήματα  να

προσαρμόζονται  στις  αλλαγές  που  συμβαίνουν  στο  οικονομικό,  τεχνολογικό,  κοινωνικό  και

πολιτιστικό περιβάλλον έτσι ώστε να εξυπηρετούν τις ποικίλες μαθητικές ανάγκες, αξιοποιώντας στο

έπακρο  τις  περιορισμένες,  διαθέσιμες  πηγές.  Για  να  αντιμετωπισθούν  αποτελεσματικά  τα

εκπαιδευτικά θέματα σήμερα, χρειάζεται μια συνολική, διαβαθμισμένη προσέγγιση, που θα «βλέπει»

το  εκπαιδευτικό  σύστημα  ως  μια  ολότητα,  ένα  σύστημα  που  χρειάζεται  μεγάλη  προσοχή  για  την

επίτευξη  των  επιθυμητών  αποτελεσμάτων,  εφαρμόζοντας  επιστημονικούς  τρόπους  και  όχι  τους

κομματικούς μηχανισμούς ή τις προσωπικές φιλοδοξίες των υπουργών παιδείας. Η ανάλυση κόστους

θα πρέπει να αποτελέσει μέρος της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών συστημάτων των χωρών για να

πετύχουν τους αντικειμενικούς τους στόχους για καλύτερη μάθηση, παρά τα περιορισμένα διαθέσιμα

μέσα.  Έτσι,  η  κάθε  χώρα  θα  πρέπει  να  αναλάβει  μια  κριτική  αξιολόγηση  της  εκπαιδευτικής

κατάστασης,  που  θα  εστιάζεται  κυρίως  στο  επίσημο/τυπικό  εκπαιδευτικό  σύστημα.  Τέλος  η

αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήματος συντελεί στον εντοπισμό των θετικών σημείων και των

αδυναμιών  της  παρούσας  εκπαιδευτικής  κατάστασης  καθώς  και  των  μελλοντικών  αλλαγών,  που

πρέπει να εκπληρωθούν» (Σαΐτη, 2000:183).

1.3 Η οικονομική αξία της εκπαίδευσης

Η εξάπλωση της γνώσης σε όλους τους τομείς είτε τεχνολογικούς είτε εκπαιδευτικούς υπήρξε

ραγδαία και επηρέασε όλον τον κόσμο αλλάζοντας τον. Εφόσον λοιπόν η εκπαίδευση έχει τέτοιες

δυνατότητες,  δηλαδή  μπορεί  να  αλλάζει  τον  κόσμο  δεν  πρέπει  να  μένει  στάσιμη,  πρέπει  να

εξελίσσεται συνεχίζοντας την παράδοση και τις αξίες που περιλαμβάνει διευρύνοντας την γνώση

(Σαΐτη, 2000).

Ήδη  από  την  δεκαετία  του  ’60 άρχισε  να  γίνεται  αντιληπτή  η  οικονομική  αξία  της

εκπαίδευσης,  γι’ αυτόν  τον  λόγο  άρχισαν  να  γίνονται  πολυέξοδες  μεταρρυθμίσεις  σε  αυτόν  τον

τομέα. Οι χώρες όμως που ξεκίνησαν αυτές τις μεταρρυθμίσεις επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους

και στην οικονομική ανάπτυξη και οι απαιτήσεις τους για επενδύσεις σε κεφάλαια που θα ανέβαζαν

το βιοτικό επίπεδο ήταν εφάμιλλες των απαιτήσεων της εκπαίδευσης για ανεύρεση πόρων. Όσο

βελτιωνόταν η οικονομική κατάσταση των χωρών τόσο αυξανόταν και η ανάγκη για μορφωμένους

εργάτες  και  εξειδικευμένο  προσωπικό.  Επομένως  παρατηρούμε  αμφίδρομη  σχέση  μεταξύ

οικονομίας  και  εκπαίδευσης  καθώς  όσα  ζητάει  η  εκπαίδευση  από  την  οικονομία,  ζητάει  και  η

οικονομία από την εκπαίδευση. Αυτή λοιπόν η σχέση μεταξύ οικονομίας και εκπαίδευσης οδήγησε

τις χώρες στο να αυξήσουν τον αριθμό εγγραφών σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και κατ’



επέκταση το διδακτικό προσωπικό (Σαΐτη, 2000).

Παρ’ όλο όμως που η οικονομική αξία της εκπαίδευσης άρχισε να αντιλαμβάνεται από

το 1960, η πραγματική πρόοδος έγινε κατά τις δεκαετίες του ’70 και του ’80. Κατά τις δεκαετίες

του 1950 και 1960 οι περισσότερες θεωρίες οικονομικής ανάπτυξης έδιναν έμφαση στη λεγόμενη

«φυσική  επένδυση»,  δηλαδή  στην  επένδυση,  στον  εξοπλισμό  και  τις  εγκαταστάσεις,  ενώ

θεωρούσαν  τον  ρόλο  τις  εκπαίδευσης,  κατάρτισης  και  έρευνας  ως  εξωγενή  «υπολειμματικό»

παράγοντα. Όμως κατά τις δεκαετίες του 1970 και 1980 επικράτησαν νέα μοντέλα ανάπτυξης που

έχουν ως κοινό στοιχείο την αναγνώριση ενός σπουδαίου ρόλου για την ανάπτυξη στη λεγόμενη

«άυλη επένδυση», δηλαδή στην τεχνική αλλαγή που στηρίζεται στην εκπαίδευση, στην κατάρτιση

και στην τεχνική πρόοδο μέσω της έρευνας. Η επένδυση  στη γνώση αναγνωρίζεται ως ίσης και

μεγαλύτερης σημασίας με την επένδυση σε μηχανήματα (Καζαμίας και Κασσωτάκης, 1995). 

1.4 Τα προβλήματα του εκπαιδευτικού μας συστήματος

Από  την  μεταπολεμική  περίοδο  το  ελληνικό  κράτος  ξεκίνησε  αρκετές  μεταρρυθμιστικές

προσπάθειες ώστε να εκσυγχρονίσει και να ανασυγκροτήσει το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.

Παρά  όμως  τις  προσπάθειες  που  έγιναν  σχετικές  μελέτες  στον  ημερήσιο  και  περιοδικό  Τύπο,

βεβαιώνουν  ότι  «η  ελληνική  εκπαίδευση  δεν  κατάφερε  να  ξεπεράσει  χρόνια  προβλήματα  και

αδυναμίες,  πολλές  από  τις  οποίες  παραμένουν  μέχρι  σήμερα».  Έτσι  το  ελληνικό  εκπαιδευτικό

σύστημα  παρουσιάζει, όπως επίσης αναφέρθηκε, «φαινόμενα ή συμπτώματα δυσλειτουργίας ή α-

λειτουργίας» (Σαϊτη,2000:206) .

Πιο συγκεκριμένα, παρά τις νομοθετικές ρυθμίσεις και όλες τις προσπάθειες που έγιναν με

κατεύθυνση  την  βελτίωση  του  εκπαιδευτικού  συστήματος  και  την  επέκταση  των  εκπαιδευτικών

παροχών, ο Καζαμίας (1995:13) ισχυρίζεται ότι «η χώρα δεν έχει ακόμα καταφέρει να κάνει πράξη

την  υποχρεωτική  εκπαίδευση.  Τα  ποσοστά  διαρροών  κατά  τη  διάρκεια  της,  εξακολουθούν  να

παραμένουν  υψηλά».  Πρέπει  όμως  να  σημειωθεί  ότι  αφότου  θεσμοθετήθηκε  η  9χρονη  βασική

εκπαίδευση, ελαχιστοποιήθηκε το ποσοστό των μαθητών που εγκαταλείπουν το δημοτικό σχολείο.

Είναι βέβαια ευρέως αποδεκτό ότι η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου δεν προκαλεί μόνο την

κοινωνική αποτυχία και την περιθωριοποίηση των νέων αυτών ατόμων, αλλά μελλοντικά αποτελεί

και την κύρια αιτία ανεργίας λόγω της έλλειψης προσόντων. Αλλά και από έρευνα του Εθνικού

Κέντρου Βιβλίου, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης, που εκπονήθηκε

το 1998 και δημοσιεύτηκε στην Καθημερινή, μας ενημερώνει ότι το ποσοστό των ερωτηθέντων που



δεν έχουν ολοκληρώσει 9ετή υποχρεωτική εκπαίδευση, φτάνει το 44,8%.

Από την άλλη πλευρά η ΤΕΕ είναι ατροφική και κοινωνικά υποβαθμισμένη ενώ ο θεσμός του

ΕΠΑΛ  δεν  κατάφερε  να  γεφυρώσει  το  χάσμα   μεταξύ  γενικής  και  τεχνικής-επαγγελματικής

εκπαίδευσης. Πραγματικά, το 1996, δώδεκα χρόνια μετά την ίδρυση του ΕΠΑΛ, λειτουργούσαν

μόνο  39 λύκεια  αυτού  του  τύπου,  με  26.012 μαθητές,  οι  οποίοι  αντιπροσώπευαν  μόλις  το  7%

περίπου του μαθητικού πληθυσμού της λυκειακής μερίδας (Εισηγητική έκθεση του Ν. 2525/97).

Γενικά  μπορούμε  να  δεχτούμε  την  άποψη  ότι  ο  επαγγελματικός  προσανατολισμός  είναι  σχεδόν

ανύπαρκτος,  ενώ  η  επαγγελματική  εκπαίδευση  και  κατάρτιση,  είναι  υποβαθμισμένες  και

λειτουργούν χωρίς συγκεκριμένο προγραμματισμό.

Παρ’  ότι  η  ποιοτική  βελτίωση   της  ελληνικής  εκπαίδευσης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση

ικανού  και  καλά  καταρτισμένου  διδακτικού  προσωπικού,  εντούτοις,  σύμφωνα  με  τον  Καζαμία

(1995:33), «…σε πολλές περιπτώσεις το περιεχόμενο της βασικής “ψυχοπαιδαγωγικής” κατάρτισης

του  εκπαιδευτικού  είναι  απαράδεκτο,  η  διάσταση  μεταξύ  θεωρίας  και  πράξης  κραυγαλέα  και  η

παρουσία  πρακτικής  άσκησης  ανύπαρκτη…».  Από  την  άλλη  πλευρά,  η  επιμόρφωση  των

εκπαιδευτικών  λειτουργών  αδυνατεί  να  αναπτυχθεί  είτε  γιατί  δεν  στηρίζεται  σε  προηγούμενη

σοβαρή  κατάρτιση  είτε  διότι  ο  θεσμός  της  επιμόρφωσης  των  εκπαιδευτικών  δεν  έχει  μελετηθεί

συστηματικά από την κεντρική διοίκηση.

Παρά  τις  όποιες  ρυθμίσεις  έγιναν  για  την  μετονομασία  των  εξετάσεων,  το  πρόβλημα  της

εισαγωγής  των  αποφοίτων  λυκείου  στα  ΑΕΙ  και  ΤΕΙ  της  χώρας  μας  παραμένει  άλυτο.  Εξαιτίας

αυτού,  και  σύμφωνα  με  τον  Μπουζάκη  (1995:254)  «συχνά  γίνεται  λόγος  για  «άνθηση  της

παραπαιδείας»  και  για  μετατροπή  της  δευτεροβάθμιας  λυκειακής  εκπαίδευσης  σε  καθαρά

προπαρασκευαστικό ρόλο για τα τριτοβάθμια ιδρύματα». 

Παρά τις διακηρύξεις από τις εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις για το ρόλο της εκπαίδευσης

στην  κοινωνική  και  οικονομική  ανάπτυξη  της  χώρας,  σύμφωνα  με  τον  Παπανδρέου

(Σαϊτη,2000:208) «η παιδεία εξακολουθεί να μην αποτελεί προτεραιότητα και αυτό απεικονίζεται στα

ποσοστά του ΑΕΠ που δαπανώνται για δεκαετίες…». Αν ασχοληθεί κάποιος με το συγκεκριμένο

θέμα θα παρατηρήσει ότι πολλές μελέτες, καταλήγουν στην κοινή διαπίστωση: Η Ελλάδα δαπανά

για την παιδεία τα χαμηλότερα κονδύλια από όλες τις άλλες χώρες της ΕΕ (Σαϊτη,2000).

Στα παραπάνω προβλήματα όμως του εκπαιδευτικού μας συστήματος θα μπορούσαν επίσης

να  προστεθούν  και:  η  δυσαρμονία  ανάμεσα  στην  διατύπωση  των  σκοπών  της  εκπαίδευσης,  τη



σύνταξη  των  αναλυτικών  προγραμμάτων  και  τη  συγγραφή  των  σχολικών  βιβλίων,   η

αναποτελεσματικότητα  της  εκπαιδευτικής  διοίκησης,  γίνεται  φανερό  ότι  η  κρίση  στην  ελληνική

εκπαίδευση  παραμένει.  Και  είναι  μια  κρίση  που  δεν  μπορεί  να  αντιμετωπιστεί  με  συχνές

διορθωτικές ή ανατρεπτικές παρεμβάσεις, αλλά από μια μεσοπρόθεσμη αντιμετώπιση που θα έχει

ως γνώμονα τον ορθολογικό εκπαιδευτικό προγραμματισμό (Σαϊτη,2000).

1.5 Η σημαντικότητα του εκπαιδευτικού προγραμματισμού

Ο  προγραμματισμός  είναι  η  πρώτη  λειτουργία  της  διοίκησης.  Περιλαμβάνει  την  εκλογή,

μεταξύ  εναλλακτικών  λύσεων,  μιας  μελλοντικής  δραστηριότητας,  καθορίζει  τους  σκοπούς  της

οργάνωσης  και  των  επιμέρους  υπηρεσιών  της  και  προσδιορίζει  τους  τρόπους  ενεργειών  που

κρίνονται  απαραίτητοι  για  την  πραγμάτωση  των  οργανωτικών  στόχων.  Πιο  απλά  ο

προγραμματισμός  είναι  το  κατάλληλο  μέσο  να  δώσει  απαντήσεις  στα  εξής  ερωτήματα:  «Τι  θα

γίνει; Πως θα γίνει; Πότε θα γίνει; Ποιος θα το κάνει;» (Σαΐτη, 2000:209)

Η  ιδέα  του  εκπαιδευτικού  προγραμματισμού  ιστορικά  έχει  τις  ρίζες  του  στην  ελληνική

αρχαιότητα όπου και συναντήθηκε για πρώτη φορά, φυσικά σε πρώιμη μορφή. Σύμφωνα με τον

Κόκκοτα  (1978), η Πολιτεία του Πλάτωνα  ίσως είναι μια πρώιμη  μορφή  προγραμματισμού που

είχε  σαν  στόχο  να  δημιουργηθούν  μέσω  της  εκπαίδευσης  καλοί  πολίτες.  Παρ’  όλα  αυτά,  στις

σύγχρονες κοινωνίες  ο σχεδιασμός  του εκπαιδευτικού  τομέα  εμφανίζεται  στην πρώην  Σοβιετική

Ένωση, στην δεκαετία του 1920.

Δύο φαίνεται να είναι οι βασικοί παράγοντες που έπαιξαν σημαντικό  ρόλο στην επέκταση

του προγραμματισμού στην εκπαίδευση: 1) ο ανταγωνισμός μεταξύ Ανατολής και Δύσης και 2) η

θεωρία του ανθρωπίνου κεφαλαίου.

Η σημαντικότητα του εκπαιδευτικού προγραμματισμού είναι μεγάλη γι’ αυτό και μετά τον Β’

Παγκόσμιο Πόλεμο πολλοί διεθνείς οργανισμοί (UNESCO, Διεθνής Τράπεζα), βοήθησαν στο να

δημιουργηθούν  υπηρεσίες  εκπαιδευτικού  σχεδιασμού  σε  όλο  τον  κόσμο  με  επίκεντρο  τις

αναπτυσσόμενες  χώρες.  Όλη  αυτή  η  προσπάθεια  εξάπλωσης  του  εκπαιδευτικού  σχεδιασμού

οφείλεται στην άμεση σχέση του με την οικονομική ανάπτυξη αλλά και την πολιτιστική ανάπτυξη,

παράγοντες που θα απέφεραν ανώτερες και ισότιμες κοινωνίες. Ήταν λοιπόν επιτακτική η ανάγκη

οι κυβερνήσεις των αναπτυσσόμενων χωρών να θέσουν στόχους και να κάνουν σωστές επιλογές

ώστε να υπάρχει μια μακροχρόνια ανάπτυξη στην εκπαίδευση. 

Υπάρχουν  τρείς  λόγοι  που  δικαιολογούν  την  σημαντικότητα  του  εκπαιδευτικού



προγραμματισμού (σύμφωνα με τον  Don):  «η ανάγκη για ταχύτερη προσαρμογή της κυβερνητικής

πολιτικής  στις  εκάστοτε  μεταβαλλόμενες  κοινωνικο-οικονομικές  συνθήκες,  η  απαίτηση  για

μεγαλύτερη συνέπεια στην χάραξη-υλοποίηση της εκπαιδευτικής πολιτικής και η αυξανόμενη χρήση

της επιστημονικής έρευνας» (Σαϊτη, 2000:212).

Μολονότι  είναι  πανθομολογούμενο  ότι  ο  ορθολογικός  προσανατολισμός  είναι  απαραίτητο

συστατικό της ανάπτυξης της εκπαίδευσης, πρακτικά οι απόψεις των φορέων της οικονομίας και

της εκπαίδευσης δεν συγκλίνουν. Έτσι λοιπόν πολύ συχνά υπάρχει σύγκρουση απόψεων, εφόσον οι

εκπαιδευτικοί  βάζουν  σε  δεύτερη  μοίρα  τα  οικονομικά  εμπόδια,  υποτιμούν  τη  γονιμότητα  της

ποσοτικής  ανάλυσης  και  την  αναγκαιότητα  της  αποδοτικότητας,  ενώ  από  την  άλλη  οι

οικονομολόγοι υποτιμούν τον πολιτιστικό και κοινωνικό ρόλο της παιδείας και την σπουδαιότητα

της παιδαγωγικής, ενώ στην πραγματικότητα θα έπρεπε οι δύο αυτοί φορείς να συμφωνούν και να

συνεργάζονται.  Παρ’  όλη  όμως  την  σύγκρουση  απόψεων  μεταξύ  οικονομολόγων  και

εκπαιδευτικών  παρατηρείται  ότι  και  οι  δύο  πλευρές  αποδέχονται  την  σημαντικότητα  του

εκπαιδευτικού  προγραμματισμού  και  γίνεται  αντιληπτό  ότι  η  έλλειψη  του  μπορεί  να  έχει

δυσάρεστες συνέπειες για την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη μιας χώρας. (Σαΐτη, 2000).



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και Αγορά Εργασίας

2.1 Η εκπαίδευση ως οικονομικό αγαθό

Ήδη  από  το  1960,  ο  αριθμός  των  υποψηφίων  εισαχθέντων  στα  ανώτατα  εκπαιδευτικά

ιδρύματα  αυξήθηκε  ραγδαία,  παρ’  όλο  που  η  αγορά  εργασίας  δεν  ήταν  έτοιμη  να  δεχθεί  τους

τελειόφοιτους  αυτούς  καθώς  δεν  μπορούσε  να  τους  απορροφήσει  στις  κατάλληλες  θέσεις  που

αντιστοιχούσαν  στην  ανώτατη  εκπαίδευση  τους.  Στην  χώρα  μας,  εξαιτίας  των  απαιτήσεων  της

κοινωνίας αυξήθηκαν οι  εγγραφές  στα  ανώτατα  εκπαιδευτικά ιδρύματα  και  υπήρξε  μια  ραγδαία

αύξηση  των  ακαδημαϊκών ινστιτούτων  κατά  τις δεκαετίες 1950 και  1960 (Saiti &  Prokopiadou,

2008). 

Η παραπάνω αύξηση είχε άμεση σχέση με την θετική επιρροή που ασκεί η εκπαίδευση στους

ανθρώπους. Η εκπαίδευση είναι ένα πολυδιάστατο αγαθό που ευνοεί πολύπλευρα τους ανθρώπους,

σε παιδαγωγικό επίπεδο, πολιτιστικό αλλά και οικονομικό με αποτέλεσμα να επηρεάζει άμεσα το

εισόδημα  αλλά  και  την  ευημερία  των  ανθρώπων  αλλά  και  γενικότερα  έχει  την  δυνατότητα  να

επηρεάζει την οικονομική ανάπτυξη των χωρών. Αυτό άλλωστε αποδεικνύεται και από τα τεράστια

ποσά που δαπανούνται, και από το κράτος αλλά και από τα νοικοκυριά, για την εκπαίδευση και την

κατάρτιση των νέων, καθώς η μελλοντική τους επαγγελματική σταδιοδρομία θεωρείται άρρηκτα

συνδεδεμένη με την απόκτηση παιδείας. 

Έτσι  λοιπόν  ενώ  αρχικά  η  εκπαίδευση  είχε  μόνο  κοινωνικό  χαρακτήρα,  σιγά  σιγά  με  την

συμβολή της στην αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας απέκτησε και οικονομική αξία, όπως

είχε τονίσει ήδη από τον 18ο αιώνα ο  Adam  Smith στο βιβλίο του «Ο πλούτος των Εθνών». Πιο

συγκεκριμένα  ο  άγγλος  φιλόσοφος-  οικονομολόγος  συνέδεσε  την  εκπαίδευση  με  την  αγορά

εργασίας και περιέγραψε την εκπαίδευση ως μια επένδυση που βελτιώνει την παραγωγικότητα της

εργασίας (Σαΐτη, 2000).

Σήμερα είναι καθολικά αποδεκτό ότι ο βασικότερος παράγοντας που επηρεάζει την ραγδαία

διαμόρφωση  των  νέων  οικονομικών,  κοινωνικών  και  πολιτικών  δομών  και  λειτουργιών  είναι  οι

πληροφορίες και η γνώση. Σε τελική ανάλυση, ο βασικός συντελεστής της οικονομικής, πολιτικής

και  κοινωνικής  ανάπτυξης  είναι  το  ανθρώπινο  κεφάλαιο.  Το  αναγνωρίσιμο  συγκριτικό

πλεονέκτημα του παρόντος και του μέλλοντος είναι η ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού.

Η  δημιουργία  του  ανθρώπινου  κεφαλαίου,  με  την  ενσωμάτωση  και  την  ανάπτυξη  της



κριτικής σκέψης, πραγματοποιείται κυρίως, αλλά όχι μόνο,  στο πλαίσιο του τυπικού εκπαιδευτικού

συστήματος. Η δημιουργία αυτή είναι δαπανηρή και απορροφά σημαντικούς πόρους της δημόσιας

και  ιδιωτικής οικονομίας. Οι  περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες μετά  το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο,

έθεσαν ως θεμελιώδη στρατηγικό στόχο την προσαρμογή του εκπαιδευτικού τους συστήματος στις

συνεχώς μεταβαλλόμενες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες. Τις τελευταίες τέσσερις και πλέον

δεκαετίες,  χωρίς  ουσιαστικά  να  έχει  αμφισβητηθεί  ο  κοινωνικός  ρόλος  της  εκπαίδευσης,  έχει

ενταθεί  ο  προβληματισμός  γύρω  από  την  οικονομική  της  διάσταση.  Αν  η  εκπαίδευση  ήταν

ελεύθερο αγαθό, προφανώς κάθε άτομο θα κατανάλωνε από αυτήν μέχρι το σημείο κορεσμού και

θα  επένδυε  σε  αυτήν  μέχρις  ότου  τα  μελλοντικά  του  κέρδη  δεν  θα  ήταν  εφικτό  να  αυξηθούν

περεταίρω. Όμως κάτι ανάλογο δεν συμβαίνει (Μπουτσιούκη, 2006).

Σήμερα αναγνωρίζεται ότι η εκπαίδευση αποτελεί μορφή επένδυσης στην ανθρώπινη ύπαρξη,

που παράγει οφέλη και συμβάλλει στην οικονομική μεγέθυνση, στην ευημερία και στην κοινωνική-

πολιτική ανάπτυξη.

Σκοπός της  εκπαίδευσης είναι  ο ελεύθερος και  υπεύθυνος άνθρωπος,  με  αυτοτελή  κριτική

σκέψη  και  δική  του  πρωτοβουλία,  να  είναι  ικανός  να  δράσει  δημιουργικά  και  να  αναλάβει  την

ευθύνη  για  τις  πράξεις  του  μέσα  στο  κοινωνικό  σύνολο  και  κάτω  από  τις  σημερινές  συνθήκες

(Ξεχέλλης, 1986).

Ο  Theodore Schultz (1961)  ήταν  ο  πρώτος  που  διατύπωσε  τη  θεωρία  του  ανθρωπίνου

κεφαλαίου.  Όσοι  ασχολήθηκαν  με  το  ανθρώπινο  κεφάλαιο  ορίζουν  την  εκπαίδευση  ως  μέσο

ανάπτυξης δεξιοτήτων,  ένα  μέσο  που μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί από ανθρώπους που θέλουν  να

αυξήσουν τις μελλοντικές τους αποδοχές αλλά και την παραγωγικότητά τους, η οποία με την σειρά

της έχει την δυνατότητα να συμβάλλει στην οικονομική πρόοδο ενός κράτους. Ο  Schultz (1961),

όμως  επισήμανε  ότι  η  παραγωγική  διαδικασία  δεν  επηρεάζεται  μόνο  από  την  ποσότητα  της

εργασίας  αλλά  και  από  τις  ικανότητες  των  εργαζομένων,  δηλαδή  η  εργασία  αξιολογείται  και

ποσοτικά αλλά  και ποιοτικά. Σε  αυτό λοιπόν το δεύτερο  χαρακτηριστικό, δηλαδή  την ποιότητα,

συνεισφέρει η εκπαίδευση η οποία αυξάνει τις γνώσεις και την παραγωγικότητα των ατόμων και

βοηθάει στη διεύρυνση και την ανάπτυξη της τεχνολογίας, γι’ αυτό το λόγο  οι άνθρωποι και οι

κοινωνίες αξιοποιούν στο έπακρο τις δυνατότητες της εκπαίδευσης μέσω της χρηματοδότησης του

ανθρωπίνου κεφαλαίου.  

Όπως  λοιπόν  αναφέρθηκε  και  πιο  πάνω  ένας  από  τους  βασικότερους  σκοπούς  της

εκπαίδευσης είναι  να  αυξήσει  την παραγωγικότητα  και  την  αποτελεσματικότητα  των  ανθρώπων



στην  αγορά  εργασίας.  Είναι  τόσο  σημαντική  η  συνεισφορά  της  γιατί  μέσω  αυτής  οι  άνθρωποι

μαθαίνουν να προσαρμόζονται ευκολότερα στις κοινωνικές αλλαγές, βοηθούν την κινητικότητα της

εργασίας και μέσω της κινητικότητας αυτής ενισχύονται η απασχόληση και η ανταγωνιστικότητα.

Μέσω λοιπόν των εμπλουτισμένων τεχνικών που κατέχουν τα εκπαιδευμένα άτομα, βελτιώνουν το

παραγόμενο  προϊόν  και  αποκτούν  περισσότερα  χρήματα,  άρα  η  εκπαίδευση  θεωρείται  και  μέσο

κατά της φτώχειας.

Στόχος της εκπαίδευσης στις σύγχρονες κοινωνίες αποτελεί η διαμόρφωση του κοινωνικού

ατόμου μέσω της βελτίωσης του νοητικού του επιπέδου και της ικανότητάς του να κατανοεί τον

κόσμο και να λαμβάνει τις καλύτερες αποφάσεις σε κάθε φάση της ζωής του. Ένα άλλο έργο της

εκπαίδευσης  είναι  να  εξοπλίσει  τις  νεότερες  γενιές  με  όλες  τις  γνώσεις  και  τις  ικανότητες  που

χρειάζονται ώστε  μελλοντικά να γίνονται πιο αποτελεσματικές. Πιο συγκεκριμένα η εκπαίδευση

βοηθά τα νέα άτομα να αυξήσουν την οικονομική τους αξία στην επαγγελματική τους ζωή (Σαΐτη,

2000) .

Εκτός  όμως  από  τα  οικονομικά  οφέλη,  η  εκπαίδευση  μπορεί  να  κοινωνικοποιεί  τους

ανθρώπους.  Μέσα  από  μια  κοινή  εκπαιδευτική  εμπειρία  θεωρείται  ότι  οι  άνθρωποι  διαφόρων

εθνικοτήτων,  θρησκευτικών  πεποιθήσεων,  διαφορετικά  κοινωνικά,  φυλετικά  και  γλωσσικά

περιβάλλοντα,  μπορούν  να  ενθαρρυνθούν  να  ασπαστούν  μία  κοινή  αντίληψη  για  τον  κόσμο

(Gillis,1983).

Με  βάση  λοιπόν  όλα  τα  παραπάνω  γίνεται  ξεκάθαρο  γιατί  η  εκπαίδευση  είναι  ένα  τόσο

σημαντικό συστατικό του κόσμου μας εδώ και πάνω από μισό αιώνα. Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο

άνθρωπος με την εκπαίδευση καλύπτει δύο πολύ σημαντικές πτυχές τις καθημερινότητάς του, την

κοινωνική και την οικονομική.

2.2 Παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση για συνέχιση της μόρφωσης στην Τριτοβάθμια

Εκπαίδευση

Σύμφωνα με τους Gail, et. al. (1977), τα διάφορα δημογραφικά χαρακτηριστικά ενός μαθητή

και ιδιαίτερα η εθνικότητα και το φύλο του, επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό την απόφασή του να

συνεχίσει την μόρφωσή του στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Αναλυτικότερα, μετά από έρευνα στις

Η.Π.Α.,  οι  ερευνητές  έφτασαν  στο  συμπέρασμα  ότι  οι  λευκοί  μαθητές  και  ιδιαίτερα  τα  αγόρια

έχουν  καλύτερη  απόδοση  στο  σχολείο  και  μεγαλύτερη  πιθανότητα  να  εισαχθούν  σε  κάποιο

πανεπιστήμιο.



Λίγα  χρόνια  αργότερα  ο  Mare (1980)  υποστηρίζοντας  την  παραπάνω  άποψη,  διεξήγαγε

έρευνα στις Η.Π.Α., με σκοπό να προσδιορίσει τους κοινωνικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις

αποφάσεις ενός ατόμου σχετικά με την εκπαίδευσή του. Χρησιμοποίησε στατιστικά στοιχεία από

δύο πηγές: 1) της έρευνας  OCG που αφορά τις αλλαγές στις επαγγελματικές προτιμήσεις με το

πέρασμα των χρόνων η οποία πραγματοποιήθηκε τον Μάρτιο του 1973 και η οποία συγκεντρώνει

στοιχεία από 33.500 άντρες μεταξύ 20 και 65 ετών στην Αμερική και 2) της έρευνας που έγινε σε

δείγμα  3.000  βετεράνων  από  ηλικία  18  έως  34  ετών   τον  Οκτώβριο  του  1964,  ο  ερευνητής

κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το κοινωνικό υπόβαθρο ενός ατόμου επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τις

αποφάσεις  για  την  εκπαίδευσή  του  (από  το  Δημοτικό  έως  και  το  Μεταπτυχιακό  τίτλο).

Συγκεκριμένα, η καλή επαγγελματική θέση του πατέρα, το οικογενειακό εισόδημα καθώς και το

καλό  εκπαιδευτικό  επίπεδο  των  γονέων  επηρεάζουν  θετικά  τις  αποφάσεις  αυτές.  Άνθρωποι  με

τέτοιο  κοινωνικό  υπόβαθρο  συνήθως  ολοκληρώνουν  όλα  τα  εκπαιδευτικά  επίπεδα.  Ακριβώς  το

αντίθετο αποτέλεσμα παρατηρείται, όταν ένα άτομο δεν ζει με τους δύο γονείς του μέχρι την ηλικία

των 16 ετών, έχει πολλά αδέλφια, καθώς και όταν μεγαλώνει στην επαρχία.

Επιπλέον, ο Pissarides (1982), μετά από έρευνα που πραγματοποίησε στο Ηνωμένο Βασίλειο

συμπληρώνει άλλους δύο σημαντικούς παράγοντες: 1) ο βαθμός αποφοίτησης, επισημαίνοντας ότι

όσο  υψηλότερος  είναι  αυτός  τόσο  η  πιθανότητα  ενός  μαθητή  να  εισαχθεί  στην  τριτοβάθμια

εκπαίδευση αυξάνεται, αφού είναι ξεκάθαρο ότι τα άτομα αυτά έχουν καλή απόδοση, δυνατότητες

και γνώσεις και 2) τα δίδακτρα τα οποία επηρεάζουν αρνητικά την απόφαση για σπουδές.

Οι Corman και Davidson (1984), εξετάζοντας τους παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση

για συνέχιση της μόρφωσης στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση στις Η.Π.Α. υποστήριξαν την άποψη

του Pissarides (1982), σε ό, τι αφορά στη σημασία των διδάκτρων, προσθέτοντας ότι μεγάλη είναι

και η επιρροή του οικογενειακού εισοδήματος, αφού όσο αυξάνεται αυτό, τόσο αυξάνεται και η

πιθανότητα  ένας  μαθητής  να  αποφασίσει  να  συνεχίσει  την  εκπαίδευσή  του  σε  πανεπιστημιακό

επίπεδο.  Τέλος,  σύμφωνα  με  τους  ερευνητές,  η  ηλικία  δεν  φαίνεται  να  αποτελεί  καθοριστικό

παράγοντα για την απόφαση αυτή.

Επιπροσθέτως, ο Schwartz (1985a; 1986b), μετά από έρευνες που πραγματοποίησε πάλι στις

Η.Π.Α., κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η οικονομική βοήθεια που προσφέρεται σε ένα μαθητή από

το κράτος ή από άλλους φορείς καθορίζει την απόφασή του σχετικά με το αν θα συνεχίσει  την

μόρφωσή του στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον σύμφωνα με τον ερευνητή παρατηρούνται

κάποιες σημαντικές διαφορές ανάλογα με:



 Το φύλο των μαθητών, που φαίνεται να επηρεάζει το ύψος της οικονομικής βοήθειας, που

μπορεί να λάβει ένας φοιτητής από το κράτος για κάλυψη εξόδων κατά τη φοίτησή του. Με

βάση τα ευρήματα του Schwartz τα αποτελέσματα είναι αρνητικά για τις γυναίκες.

 Το  οικογενειακό  εισόδημα,  όπου  οι  μαθητές  που  προέρχονται  από  οικογένειες  με

χαμηλότερο εισόδημα έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να λάβουν οικονομική βοήθεια από το

κράτος ή από άλλους μη κρατικούς φορείς.

 Δαπάνες φοίτησης, αφού το ύψος των δαπανών της φοίτησης επίσης επηρεάζει σε μεγάλο

βαθμό το αν ένας μαθητής θα λάβει κάποιο είδος οικονομικής υποστήριξης για τη φοίτησή

του σε ένα ίδρυμα της ανώτατης εκπαίδευσης. Επομένως όσο αυτό αυξάνεται, αυξάνονται

και οι ανάγκες μιας οικογένειας και στη συνέχεια και το ύψος της οικονομικής βοήθειας.

Αντιθέτως,  όπως  επισημαίνει  ο  ερευνητής,  όσο  οι  δαπάνες  για  φοίτηση  αυξάνονται,  οι

πιθανότητες ένα άτομο να βρίσκεται στο πανεπιστήμιο μειώνονται.

 Ακαδημαϊκές επιδόσεις: Η ακαδημαϊκή επίσοδη των μαθητών αποτελεί βασικό παράγοντα

που  καθορίζει  το  ύψος  της  οικονομικής  βοήθειας  από  το  κράτος,  και  όπως  ήταν

αναμενόμενο  πιο ευνοημένα  είναι τα άτομα με υψηλότερες επιδόσεις. Εκ παραλλήλου, η

αυξημένη  επίδοση  ενός  φοιτητή  ούτως  ή  άλλως  αυξάνει  και  την  πιθανότητα  αυτός  να

εισαχθεί σε κάποιο πανεπιστήμιο.

 Αριθμός  εξαρτημένων  μελών  στην  οικογένεια:  Το  μέγεθος  της  οικογένειας  επηρεάζει

εξίσου το αν ένας μαθητής θα λάβει κάποιο είδος οικονομικής υποστήριξης από το κράτος.

Με βάση τα ευρήματα του Schwartz το ύψος της οικονομικής βοήθειας είναι αυξημένο για

τις πολύτεκνες οικογένειες.

 Αριθμός παιδιών στην οικογένεια τα οποία σπουδάζουν: Το ίδιο αποτέλεσμα παρατηρείται

και σε οικογένειες στις οποίες υπάρχουν και άλλα παιδιά που σπουδάζουν.

 Εθνικότητα:  Οι  έγχρωμοι  φοιτητές  φαίνεται  να  είναι  πιο  ευνοημένοι  σε  σχέση  με  τους

λευκούς.

Από την άλλη πλευρά, ο King (1993), εξετάζει τη ζήτηση για τριτοβάθμια εκπαίδευση από

μια εντελώς διαφορετική οπτική γωνία και διαπίστωσε ότι αυτή εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο

από:

 Το  κόστος  των  εκπαιδευτικών  ιδρυμάτων  και  ιδιαίτερα  από  τα  δίδακτρα.  Η  σχέση

μεταξύ των μεταβλητών στην περίπτωση αυτή είναι αρνητική, γεγονός που κατατείνει

στο ότι η αύξηση του  κόστους φοίτησης σε ένα πανεπιστήμιο μειώνει τη  ζήτηση για

αυτό. Σύμφωνα με τον  King (1993) το αποτέλεσμα αυτό ισχύει περισσότερο για τους

φοιτητές  που  πρόκειται  να  κάνουν  εγγραφή  σε  ένα  ίδρυμα  της  τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης  για  πρώτη  φορά,  και  λιγότερο  για  αυτούς  που  βρίσκονται  χρόνια  στο



πανεπιστήμιο και πληρώνουν κάθε φορά δίδακτρα.

 Το  όφελος  από  την  φοίτηση  σε  ιδρύματα  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης.  Όπως  είναι

αναμενόμενο  σύμφωνα  με  τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  όσο  μεγαλύτερο  είναι  το

όφελος  που  ένα  άτομο  πιστεύει  ότι  θα  αποκομίσει  κατά  την  εκπαίδευσή  του  σε  ένα

πανεπιστήμιο -γνώσεις, εμπειρίες- τόσο αυξάνεται η ζήτηση για αυτό.

Με τα ευρήματα των παραπάνω ερευνών σε ό, τι αφορά την επιρροή του κόστους/οφέλους

και  του  οικογενειακού  περιβάλλοντος  στη  ζήτηση  για  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  συμφωνεί  και  ο

Ordovensky (1995), μετά από έρευνα που πραγματοποίησε σε δείγμα 5691 μαθητών στις Η.Π.Α.,

και συμπλήρωσε ότι μεγάλης σημασίας είναι και το επιστημονικό πεδίο για το οποίο ενδιαφέρεται

ένας μαθητής, αφού αυτό αντιπροσωπεύει τις στάσεις, ιδέες, απόψεις και ενδιαφέροντα που έχει.

Άλλος προσδιοριστικός παράγοντας είναι η διάρκεια των σπουδών που απαιτεί το κάθε ίδρυμα της

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Ο  Baimbidge (1997), σύμφωνα με έρευνα που έχει εκπονήσει για το Ηνωμένο Βασίλειο,

χρησιμοποιώντας  στοιχεία  για  το  ποσοστό  φοιτητών  σε  πανεπιστήμια  την  περίοδο  1984-1993,

επισήμανε ότι η επιλογή ενός ατόμου να συνεχίσει την εκπαίδευσή του σε κάποιο πανεπιστήμιο

επηρεάζεται σε μεγαλύτερο βαθμό από την φήμη του εκπαιδευτικού ιδρύματος, καθώς και από τις

υποδομές και την προσβασιμότητα του.

Ένα χρόνο αργότερα η Eliophotou - Menon (1998), βασιζόμενη σε στοιχεία από 811 μαθητές

που αποφοίτησαν το 1993-1994 στην Κύπρο φθάνει στο συμπέρασμα ότι η απόφαση για εγγραφή

σε  ιδρύματα  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  εξαρτάται  από  7  ομάδες  παραγόντων  όπως

παρουσιάζεται παρακάτω:

 Προσωπικοί/Ψυχολογικοί  παράγοντες:  Τα  προσωπικά  χαρακτηριστικά  ενός  μαθητή

επηρεάζουν  θετικά  την  απόφαση  για  συνέχιση  της  μόρφωσής  του  στο  πανεπιστήμιο.

Επομένως, άτομα που έχουν την θέληση και πιστεύουν πως διαθέτουν τις ικανότητες είναι

αυτά που επιλέγουν να συνεχίσουν στο πανεπιστήμιο.

 Στάση απέναντι στην άμεση είσοδο στην αγορά εργασίας: Με βάση τα αποτελέσματα της

έρευνας,  όταν  η  άποψη  ενός  μαθητή  σε  ό,  τι  αφορά  τα  οφέλη  που  προσφέρει  η  άμεση

είσοδος  στην  αγορά  εργασίας είναι  θετική, μειώνονται  οι  πιθανότητες  το  άτομο  αυτό  να

πραγματοποιήσει εγγραφή σε κάποιο πανεπιστημιακό ίδρυμα.

 Οικονομικοί  παράγοντες:  Ο  βασικότερος  παράγοντας  αυτής  της  κατηγορίας  όπως

διαπιστώθηκε και από άλλες έρευνες είναι το οικογενειακό εισόδημα. Μαθητές των οποίων

οι γονείς έχουν οικονομική ευχέρεια, παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να συνεχίσουν



στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

 Στάση απέναντι στο εκπαίδευση: Μαθητές με θέληση και με θετική στάση απέναντι στην

εκπαίδευση, έχουν  επίσης μεγαλύτερη πιθανότητα  να συνεχίσουν την μόρφωσή τους στο

πανεπιστήμιο.

 Μαθήματα στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση που έχει παρακολουθήσει ο μαθητής καθώς και

η ειδίκευση επηρεάζουν εξίσου τις αποφάσεις των μαθητών.

 Επιρροές  από  άλλους  –φίλοι  και  συγγενείς:  Τα  άτομα  του  άμεσου  οικογενειακού  και

φιλικού περιβάλλοντος επηρεάζουν άμεσα την απόφαση ενός μαθητή για πανεπιστημιακή

εκπαίδευση.

 Κοινωνικό  –δημογραφικά  χαρακτηριστικά  μαθητών  και  γονέων  (φύλο,  ικανότητες,

ειδίκευση, κοινωνική θέση γονέων κλπ): Σύμφωνα με τον Menon (1998), μεταξύ γυναικών

και  ανδρών  δεν  παρατηρούνται  διαφορές  σε  ότι  αφορά  την  απόφαση  για  συνέχιση  της

μόρφωσης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αντιθέτως, οι ικανότητες του μαθητή και η καλή

κοινωνική θέση της οικογένειάς του επηρεάζουν θετικά την απόφαση του.

Οι  Duchesne και  Nonneman (1998),  πραγματοποιώντας  έρευνα  στο  Βέλγιο  για  το  ίδιο

επιστημονικό αντικείμενο, εξέτασαν τη χρονική περίοδο 1953-1992. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα

της μελέτης, εκτός από το οικογενειακό εισόδημα και τα προκαθορισμένα δίδακτρα, ο βασικότερος

παράγοντας  από  τον  οποίο  εξαρτάται  η  απόφαση  για  συνέχιση  της  μόρφωσης  σε  υψηλότερα

επίπεδα είναι η αποτελεσματικότητα ενός εκπαιδευτικού ιδρύματος της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Όσο πιο αποτελεσματικό κρίνεται αυτό, τόσο αυξάνεται η ζήτηση. 

Σημαντικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ζήτηση είναι και: 1) Ο τρόπος με τον οποίο ένα

άτομο φαντάζεται το μέλλον του (π.χ. σταθερό, μη σταθερό, αδιάφορο κλπ) και 2) Οι συνήθειες και

οι προδιαθέσεις του. Οι  Ball, et. al.(1999), μετά από έρευνα σε δείγμα 59 τελειοφοίτων μαθητών,

από  σχολεία  του  νοτιοδυτικού  Λονδίνου,  συμπέραναν  ότι  μεγαλύτερη  πιθανότητα  να  εισαχθούν

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, είχαν οι μαθητές που πίστευαν ότι το μέλλον τους είναι ξεκάθαρο

και  σταθερό, και  γενικότερα  είναι  αισιόδοξα  άτομα. Το ίδιο  αποτέλεσμα  παρατηρήθηκε  και  για

αυτούς  που  μεγάλωναν  σε  ένα  περιβάλλον  όπου  υπήρχαν  και  άλλα  άτομα  με  καλή  εκπαίδευση

(γονείς, φίλοι κλπ) και γενικότερα αυτοί που είχαν τη συνήθεια να ασχολούνται με το διάβασμα και

έχουν  μια  καλή  προδιάθεση  ως  προς  τα  αποτελέσματα  που  μπορεί  να  φέρει  η  υψηλότερη

εκπαίδευση.

Η  επιρροή  του  κοινωνικού  υποβάθρου  ενός  ατόμου  σε  ό,  τι  αφορά  τις  αποφάσεις  που

σχετίζονται με την εκπαίδευσή του, φαίνεται πως διατηρείται με το πέρασμα του χρόνου, αφού και



οι  Galindo-Rueda, et.  al.(2000), σε έρευνα που διεξήγαγαν στο Ηνωμένο Βασίλειο, κατέληξαν εκ

νέου  στα  ίδια  συμπεράσματα  με  άλλους  προγενέστερους  ερευνητές  για  τον  παράγοντα  αυτό.

Σύμφωνα,  επομένως,  με  τα  ευρήματα  της  έρευνας  αυτής,  μαθητές  από  εύπορες  οικογένειες,

υψηλότερης  κοινωνικής  τάξης  και  με  υψηλό  οικογενειακό  εισόδημα,  είναι  πιθανότερο  να

προχωρήσουν στο πανεπιστήμιο μετά από την αποφοίτηση τους από το Λύκειο. Επιπλέον με το

πέρασμα του χρόνου η επιρροή αυτή γίνεται όλο και πιο έντονη, αν ληφθεί υπόψη ότι το 1996 το

8% των φοιτητών στα πανεπιστήμια είχαν γονείς με υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, ενώ το 2000 το

ποσοστό αυτό αυξήθηκε στα 14%. Επίσης, το είδος του σχολείου από το οποίο αποφοίτησε ένας

μαθητής, επηρεάζει την απόφασή του να συνεχίσει την εκπαίδευσή του, αφού άτομα  που έχουν

αποφοιτήσει από πολυθέσια λύκεια, συνήθως είναι αυτά που συνεχίζουν και στο πανεπιστήμιο σε

σχέση με αυτούς που έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους σε κλασσικό γυμνάσιο ή άλλο σχολείο

της μέσης εκπαίδευσης. Τέλος οι ερευνητές επεσήμαναν ότι η επιρροή συγκεκριμένων παραγόντων

αλλάζει, μεταβάλλεται με το πέρασμα του χρόνου. Προς επίρρωση αυτού, διαπιστώθηκε ότι από το

1996  έως  το  2000  το  ποσοστό  μαθητών  σε  ηλικία  18  ετών  που  βρισκόταν  σε  πανεπιστήμια

αυξήθηκε από 32,8% σε 40,0%.

Μετά από έρευνα που εκπόνησαν οι Ball, et. al. (2002), στη Μ. Βρετανία, ομαδοποίησαν σε

τέσσερις κατηγορίες τους παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση για τριτοβάθμια εκπαίδευση:

 Κοινωνική τάξη: Η κοινωνική τάξη ενός μαθητή επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την απόφασή

του να συνεχίσει την εκπαίδευσή του σε υψηλότερη βαθμίδα, καθώς και τη σχολή που θα

επιλέξει αφού ουσιαστικά η επιλογή αυτή τον αντιπροσωπεύει και απεικονίζει τον τρόπο

ζωής που ακολουθεί.

 Οικογενειακό εισόδημα: Όσο μεγαλύτερο είναι το οικογενειακό εισόδημα, τόσο αυξάνεται

η πιθανότητα ένα άτομο να συνεχίσει την εκπαίδευση του στο πανεπιστήμιο και να επιλέξει

ένα καλό και αξιόπιστο εκπαιδευτικό ίδρυμα, αφού έχει τη δυνατότητα για κάτι τέτοιο.

 Επιρροές από το σχολείο: Οι  πληροφορίες και οι  εμπειρίες του σχολείου  επηρεάζουν σε

μεγάλο  βαθμό  την  απόφαση  ενός  μαθητή  να  εισαχθεί  στο  πανεπιστήμιο  και  ακόμα

περισσότερο το σε ποια σχολή θα επιλέξει (παραδείγματος χάριν υπάρχει μεγάλη προτίμηση

για την πανεπιστημιακή σχολή του Oxford, πιθανώς, λόγω της πολύ καλής φήμης της).

 Εθνικότητα: Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, οι λευκοί μαθητές συνεχίζουν τη

μόρφωσή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση πολύ πιο συχνά.

Την ίδια περίοδο, ο Frenette (2002), διεξάγοντας έρευνα στις Η.Π.Α., συμφώνησε απόλυτα με

την άποψη των  Ball, et. al.(2002), στο ότι οι μαθητές που προέρχονται από οικογένειες με υψηλό

εισόδημα έχουν μεγαλύτερες  πιθανότητες να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους στην τριτοβάθμια



εκπαίδευση.  Ο  συγκεκριμένος  ερευνητής  όμως,  εστίασε  την  προσοχή  του  σε  άλλους  τέσσερις

παράγοντες που έχουν ως εξής:

 Απόσταση: Η απόσταση του πανεπιστημίου από τον τόπο κατοικίας του μαθητή επηρεάζει

σε  μεγάλο  βαθμό  την  απόφασή  του  να  συνεχίσει  την  εκπαίδευση  του  στην  τριτοβάθμια

εκπαίδευση γενικώς. Όσο αυτή μειώνεται, τόσο οι πιθανότητες για κάτι τέτοιο αυξάνονται.

Στο σημείο αυτό όμως, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η απόσταση επηρεάζει σε μικρότερο

βαθμό  τους  μαθητές  που  προέρχονται  από  οικογένειες  με  υψηλό  εισόδημα,  προφανώς

επειδή υπάρχει αυξημένη οικονομική δυνατότητα.

 Τόπος  κατοικίας:  Οι  μαθητές  που  προέρχονται  από  διάφορα  αστικά  κέντρα  έχουν

μεγαλύτερες  πιθανότητες  να  εισαχθούν  σε  κάποιο  πανεπιστήμιο,  αφού  βρίσκονται  πιο

κοντά σε ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

 Εκπαίδευση  γονέων:  Μαθητές  των  οποίων  οι  γονείς  έχουν  υψηλή  μόρφωση,   ως  επί  το

πλείστον, συνεχίζουν την εκπαίδευσή τους στο πανεπιστήμιο. Η απόφασή τους αυτή έχει

μικρή εξάρτηση από την απόσταση του εκπαιδευτικού ιδρύματος από τον τόπο κατοικίας

τους.

 Φύλο:  Σύμφωνα  με  τον  Frenette,  τα  κορίτσια  έχουν  μεγαλύτερες  πιθανότητες  μετά  το

λύκειο να συνεχίσουν την μόρφωσή τους στο πανεπιστήμιο. Η απόφασή τους αυτή όμως,

επηρεάζεται  περισσότερο  αρνητικά  από  το  αν  το  πανεπιστήμιο  βρίσκεται  σε  μεγάλη

απόσταση από το σπίτι τους σε σχέση με τα αγόρια.

Την ίδια χρονική περίοδο, οι Mueller και Rockerbie (2002), πραγματοποιώντας έρευνα στον

Καναδά, συμφώνησαν με την άποψη ότι  το φύλο  επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την απόφαση  για

εγγραφή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, αφού οι άντρες φαίνεται να είναι περισσότερο επιρρεπείς

αναφορικά με το ύψος των διδάκτρων ενός πανεπιστημίου σε σχέση με τις γυναίκες.

Εκ παραλλήλου, οι Canton και Jong (2002), εστίασαν την προσοχή τους σε ένα διαφορετικό

θέμα και συγκεκριμένα στη ζήτηση για τριτοβάθμια εκπαίδευση κατά τη μεταπολεμική περίοδο.

Για  το  σκοπό  αυτό  χρησιμοποίησαν  στατιστικά  στοιχεία  σχετικά  με  τον  αριθμό  φοιτητών  στην

Ολλανδία για το χρονικό διάστημα 1950-1999. Σύμφωνα με τα κύρια ευρήματα της έρευνάς τους,

οι  κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν τη  ζήτηση για  τριτοβάθμια εκπαίδευση  την περίοδο  αυτή

είναι οικονομικής φύσεως. Συγκεκριμένα:

 Σε  ό,τι  αφορά  τον  αντρικό  πληθυσμό,  η  αύξηση  του  εισοδήματος  κατά  10%,  προκαλεί

αύξηση  της  ζήτησης  για  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  κατά  7,0%.  Η  ίδια  θετική  σχέση

παρατηρείται και για την οικονομική στήριξη που λαμβάνουν οι φοιτητές από το κράτος,

ενώ όσο τα δίδακτρα των πανεπιστημίων αυξάνονται, τόσο μειώνεται η ζήτηση. Η ανεργία



δεν φαίνεται να επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την απόφαση αυτή. Αντιθέτως, όσο αυξάνονται

οι εναλλακτικές λύσεις, που προσφέρει η αγορά εργασίας, τόσο μειώνονται οι πιθανότητες

ένα άτομο να συνεχίσει την μόρφωσή του σε πανεπιστημιακό επίπεδο.

 Τα αποτελέσματα  για τις γυναίκες είναι παρόμοια, με τη διαφορά  ότι, ενώ  η οικονομική

υποστήριξη από το κράτος αποτελεί βασικό παράγοντα, που επηρεάζει την απόφαση των

αντρών,  οι  γυναίκες  λαμβάνουν  υπόψη  περισσότερο  το  εισόδημα  και  τις  εναλλακτικές

λύσεις που έχουν για εργασία.

Δύο  χρόνια  αργότερα,  έρευνα  που  πραγματοποιήθηκε  στο  Ηνωμένο  Βασίλειο  απέδειξε  εκ

νέου τη μεγάλη σημασία της οικογένειας. Στατιστική σημαντικότητα σημειώθηκε στις παρακάτω

μεταβολές: εκπαίδευση γονέων, κοινωνική τάξη, αριθμός παιδιών, είδος κατοικίας, οικογενειακό

εισόδημα.  Οι  μεταβλητές  αυτές  επηρέαζαν  θετικά  την  απόφαση  για  συνέχιση  στην  τριτοβάθμια

εκπαίδευση. Επιπλέον, διερευνήθηκε η επιρροή και άλλων τριών παραγόντων όπως παρουσιάζεται

παρακάτω (Oliveira and Zanchi, 2004):

 Φύλο: Για τα αγόρια ο σημαντικότερος παράγοντας επιρροής είναι οι ικανότητές τους. Η

αύξηση  της  απόδοσής  τους  κατά  10%  στα  μαθηματικά  φέρνει  πιθανότητα  1,239%  να

εισαχθούν  στο  πανεπιστήμιο,  ενώ  για  την  αύξηση  της  απόδοσης  στη  γλώσσα  με  το  ίδιο

ποσοστό  μειώνεται  η  πιθανότητα  αυτή(1,174%). Για  τα  κορίτσια  τα  αντίστοιχα  νούμερα

είναι 0,752% και 1,045% αντίστοιχα. Επομένως προκύπτει  ότι τα κορίτσια επηρεάζονται

και από άλλους παράγοντες αφού άλλωστε, σύμφωνα με την έρευνα, ένας εξ αυτών, είναι

το επίπεδο του οικογενειακού εισοδήματος.

 Ικανότητες  μαθητών:  Σύμφωνα  με  τα  αποτελέσματα  της  μελέτης  σημειώνεται  μεγάλη

πιθανότητα  εισαγωγής στο πανεπιστήμιο για αυτούς που παρουσιάζουν υψηλές επιδόσεις

στα γλωσσικά μαθήματα. Συγκεκριμένα, η αυξημένη απόδοση των μαθητών στα γλωσσικά

μαθήματα αυξάνει την πιθανότητα εισαγωγής κατά 1,165% ενώ η αντίστοιχη απόδοση στα

μαθηματικά αυξάνει την πιθανότητα κατά 1,043%.

 Είδος  σχολείου  (κλασσικό  γυμνάσιο,  λύκειο,  ιδιωτικό/δημόσιο  σχολείο):  Το  είδος  του

σχολείου  φαίνεται  επίσης  να  αποτελεί  καθοριστικό  παράγοντα.  Για  παράδειγμα,  για  τα

άτομα  που  έχουν  τελειώσει  το  δημοτικό  η  πιθανότητα  συνέχισης  της  εκπαίδευσης  στην

τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι περίπου 0,1%, ενώ για αυτούς που έχουν τελειώσει το λύκειο

το ποσοστό κυμαίνεται στο 1,44%.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, τα τελευταία χρόνια η συμμετοχή των γυναικών στην τριτοβάθμια

εκπαίδευση  είναι  αρκετά  αυξημένη.  Ο  Cho (2006), μετά  από  έρευνα  που  πραγματοποίησε  στις

Η.Π.Α., εξέτασε το ποσοστό γυναικών που φοιτούσαν σε πανεπιστήμια για την περίοδο 1970-1990



και συμπέρανε ότι υπάρχουν δύο κύριες αιτίες για την αύξηση αυτή: 1) Η απόδοση των κοριτσιών

στο σχολείο, αφού αυτή είναι καλύτερη σε σχέση με αυτή που παρουσιάζουν τα αγόρια και 2) Οι

διάφοροι κοινωνικοί παράγοντες  όπως οι αλλαγές στην αγορά εργασίας και οι αλλαγές στον τρόπο

ζωής  των  γυναικών.  Αναλυτικότερα,  η  δημιουργία  καινούργιων  θέσεων  εργασίας  για  γυναίκες,

καθώς  και  το  γεγονός  ότι  οι  γυναίκες  μετά  από  πολλές  κοινωνικές  αλλαγές  παντρεύονται  και

δημιουργούν  οικογένειες  σε  μεγαλύτερη  ηλικία,  είναι  επίσης  καθοριστικοί  λόγοι  αύξησης  της

συμμετοχής των γυναικών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Ως προς την επιλογή ενός πανεπιστημιακού ιδρύματος κατά τους Drewes και Michael (2006),

οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή ενός πανεπιστημίου είναι:

 Το κόστος (απόσταση, κόστος σχολικών ειδών, ύψος διδάκτρων): Αναλυτικότερα, σε ό, τι

αφορά την απόσταση του πανεπιστημίου από την κύρια κατοικία του φοιτητή, φαίνεται ότι

οι περισσότεροι επιλέγουν πανεπιστήμια κοντά στο σπίτι τους. Η επιρροή του κόστους των

σχολικών  ειδών  είναι  μικρότερη  ίσως  επειδή  οι  φοιτητές  έχουν  πολλές  επιλογές  για  την

αγορά τέτοιων αντικειμένων, ενώ αναφορικά με τα δίδακτρα σύμφωνα με τους ερευνητές η

αύξησή τους κατά 1% έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της προτίμησης για ένα πανεπιστήμιο

κατά 0,3%.

 Ποιοτικά  Χαρακτηριστικά:  Οι  Drewes and Michael μέτρησαν  την  ποιότητα  ενός

πανεπιστημίου ανάλογα με το μέγεθος των τμημάτων και απέδειξαν ότι όσο αυτό αυξάνεται

μειώνεται η προτίμηση ενός ατόμου για τη συγκεκριμένη σχολή.

 Θέση/εικόνα: Η θέση και η εικόνα του πανεπιστημίου επίσης επηρεάζουν την επιλογή ενός

μαθητή.  Όσο  υψηλότερη  και  καλύτερη  είναι  αυτή,  τόσο  αυξάνεται  η  πιθανότητα  ένα

πανεπιστήμιο τελικά να επιλεχθεί.

Σε προσπάθεια να διερευνηθούν οι παράγοντες που παρακινούν τους μαθητές στην Ελλάδα

να προχωρήσουν την εκπαίδευσή τους σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα οι Saiti και Prokopiadou

(2008),  συλλέγοντας  400  ερωτηματολόγια  από  μαθητές  σε  ηλικία  17-18  ετών,  που  μόλις

ολοκλήρωναν τη μέση εκπαίδευσή τους σε σχολεία της Αττικής φθάνουν στο συμπέρασμα ότι η

απόφαση  αυτή  δεν  εξαρτάται  τόσο  πολύ  από  το  φύλο,  την  ηλικία  και  άλλα  δημογραφικά

χαρακτηριστικά  των  μαθητών,  όσο  από  το  οικογενειακό  τους  εισόδημα  γεγονός  που  συνδέεται

άμεσα  με  την  δύσκολη  οικονομική  κατάσταση  της  χώρας  τα  τελευταία  χρόνια.  Έτσι,  όσο  το

οικογενειακό εισόδημα αυξάνεται τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα ένα παιδί να συνεχίσει τη

μόρφωσή  του  σε  ανώτατα  εκπαιδευτικά  ιδρύματα  στην  Ελλάδα,  αλλά  και  στο  εξωτερικό.

Ειδικότερα, αναφορικά με τα κίνητρα των μαθητών για υψηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο τρία είναι



αυτά με την μεγαλύτερη επιρροή:

 Οι  γνώσεις  που  ο  μαθητής  πρόκειται  να  αποκτήσει  σε  ένα  ανώτατο  εκπαιδευτικό

ίδρυμα.

 Οι μεγαλύτερες πιθανότητες για καριέρα και καλύτερη δουλειά.

 Οι επιρροές από την οικογένεια.

Για τις πρώτες δύο μεταβλητές η σχέση είναι θετική, ενώ για την τρίτη αρνητική, γεγονός που

σημαίνει  ότι,  όταν  υπάρχει  μεγάλη  πίεση  από  την  οικογένεια  σε  ότι  αφορά  τη  συνέχιση  της

εκπαίδευσης ενός μαθητή, αυτός αρνείται να προχωρήσει σε επιπλέον μόρφωση.

Οι  Chowdry,  et.  al.  (2008),  σε  αντίστοιχη  έρευνα  που  πραγματοποίησαν  στο  Ηνωμένο

Βασίλειο, συμφώνησαν με την άποψη των Saiti και Prokopiadou (20080 σε ό, τι αφορά στη μεγάλη

σημασία  του  οικογενειακού  εισοδήματος  για  τη  συνέχιση  ενός  ατόμου  στην  τριτοβάθμια

εκπαίδευση και συμπληρώνουν επιπλέον και άλλες κατηγορίες παραγόντων όπως παρουσιάζεται

παρακάτω:

 Εκπαίδευση  γονέων:  Όσο  υψηλότερη  είναι  αυτή,  τόσο  αυξάνεται  η  πιθανότητα  ένας

μαθητής να προχωρήσει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μετά από την αποφοίτησή του από

το λύκειο.

 Εθνικότητα  και  φύλο:  Σε  αντίθεση  με  την  άποψη  των  Gail,  et.  al.  (1977), για  το  ότι  τα

λευκά αγόρια συνεχίζουν τη μόρφωσή τους σε μεγαλύτερο ποσοστό από τις γυναίκες όπως

παρουσιάστηκε στην αρχή της ενότητας αυτής, οι Chowdry, et. al. (2008) υποστηρίζουν ότι

στα  εκπαιδευτικά  ιδρύματα  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης  οι  λευκοί  άντρες  αγγλικής

καταγωγής  αλλά  και  οι  έγχρωμοι  από  διάφορες  χώρες  είναι  λιγότεροι  από  τις  λευκές

γυναίκες,  καθώς  και  άτομα  από  την  Κίνα  και  άλλες  χώρες  της  Ασίας.  Το  γεγονός  αυτό

προφανώς, οφείλεται στην αλλαγή του ρόλου της γυναίκας που παρατηρείται τα τελευταία

χρόνια. 

 Η  μητρική  γλώσσα:  Άτομα  με  μητρική  γλώσσα  την  Αγγλική  έχουν  μεγαλύτερες

πιθανότητες να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους σε υψηλότερο επίπεδο, αποτέλεσμα που

φαίνεται λογικό να παρατηρείται σε κάθε μια χώρα.

 Ποιότητα  προσφερόμενων  υπηρεσιών  στο  εκπαιδευτικό  ίδρυμα:  Η  ποιότητα  ενός

πανεπιστημίου  αποτελεί,  επίσης  καθοριστικό  παράγοντα  για  το  αν  ένας  μαθητής  θα

προχωρήσει  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  Όπως  ήδη  αναφέρθηκε,  τα  άτομα  με  καλή

βαθμολογία  στο  σχολείο,  καθώς  και  οι  λευκοί  άντρες  και  γυναίκες,  αγγλικής  καταγωγής

αλλά και άτομα από την Κίνα και άλλες ασιατικές χώρες, έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να



εισαχθούν σε ένα ίδρυμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Τέλος, επιλέγουν πανεπιστήμια με

καλή φήμη και γενικότερα ποιοτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Την  ίδια  χρονιά,  οι  Nicolson,  et.  al.(2008),  συγκεντρώνοντας  απόψεις  μαθητών  και

καθηγητών από σχολεία της Σκοτίας συμπέραναν ότι οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την

πρόθεση ενός ατόμου για συνέχιση της μόρφωσης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν είναι τόσο τα

δημογραφικά  του  χαρακτηριστικά, αλλά  οι  αντιλήψεις  και  οι  απόψεις τους. Έτσι οι  παράγοντες

αυτοί οργανώνονται σε δύο κατηγορίες:

 Γενικοί παράγοντες (π.χ. θέληση για εργασία, θέληση ενός ατόμου να εισαχθεί πρώτα

σε  κολλέγιο  και  μετά  σε  πανεπιστήμιο,  θέληση  ενός  ατόμου  να  εισαχθεί  πρώτα  στο

κολλέγιο και στη συνέχεια να εργαστεί, ακαδημαϊκά κίνητρα κλπ). Σε ό, τι αφορά αυτή

την  ομάδα  μεταβλητών  τα  κύρια  αποτελέσματα  της  έρευνας  είναι  ότι  ένα  μεγάλο

ποσοστό  του  πληθυσμού  φαίνεται  να  μην  έχει  κανένα  κίνητρο  για  συνέχιση  της

εκπαίδευσης σε υψηλότερη βαθμίδα, ενώ αρκετοί απλά αναβάλλουν την απόφαση αυτή,

αφού πρώτα επιθυμούν να περάσουν σε κάποιο κολλέγιο ή να εργαστούν.

 Αντιλήψεις  μαθητών  σχετικά  με  την  ανώτατη  εκπαίδευση,  (δυνατότητα  για  εύρεση

φίλων,  για  μελλοντική  επιτυχία,  για  να  κερδίσει  κανείς  περισσότερα  χρήματα  στο

μέλλον, για εύρεση ευχάριστης εργασίας). Σε ό, τι αφορά την επιρροή των αντιλήψεων

στην απόφαση ενός μαθητή οι ερευνητές κατέδειξαν ότι το πιο σημαντικό κίνητρο για

συνέχιση  της  μόρφωσης  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  είναι  η  δυνατότητα  που

προσφέρει  ένα  πανεπιστήμιο  για  τη  μελλοντική  επιτυχία  ενός  ατόμου.  Ακολουθεί  το

γεγονός  ότι  οι  φίλοι  των  μαθητών  θα  βρίσκονται  στο  ίδιο  εκπαιδευτικό  ίδρυμα,  η

δυνατότητα  να  κερδίσει  κανείς  περισσότερα  χρήματα  μελλοντικά,  καθώς  και  η

εξασφάλιση καλύτερης και πιο ευχάριστης εργασίας.

Αναφορές  που  υπάρχουν  στην  βιβλιογραφία  δηλώνουν  ότι  μαθητές  οι  οποίοι  προέρχονται

από την εργατική κοινωνική τάξη είναι απαισιόδοξοι για την επαγγελματική τους εξέλιξη. Παρόλα

αυτά, και σύμφωνα με αποτελέσματα της έρευνας που πραγματοποίησε ο  Greenbank (2009), στη

Μ. Βρετανία, σε δείγμα 30 προπτυχιακών φοιτητών στην τελευταία τάξη των σπουδών τους, από

διαφορετικά πανεπιστήμια της χώρας, δείχνει ότι η χαμηλή κοινωνική τάξη στην οποία ανήκει ένας

μαθητής δεν αποτελεί παράγοντα που επηρεάζει αρνητικά την απόφασή του να προχωρήσει την

εκπαίδευσή  του  στο  πανεπιστήμιο  και  να  ακολουθήσει  μια  καριέρα  σε  κάποιο  συγκεκριμένο

επάγγελμα.

Συμπερασματικά  λοιπόν  και  σύμφωνα  με  τα  παραπάνω  παρατηρούμε  ότι  έχει  γίνει  μια



πληθώρα  ερευνών  για  να  διερευνηθούν  οι  παράγοντες  που  επηρεάζουν  την  ζήτηση  για  την

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τα συμπεράσματα είναι πολλά παρ’ όλα αυτά όλες οι έρευνες συγκλίνουν

σε συγκεκριμένους παράγοντες: α) το φύλο (Gail, et. al., 1977; Schwartz, 1985; Eliophotou-Menon,

1998;  Frenette, 2002;  Mueller and Rockerbie, 2002;  Oliveira and Zanchi, 2004;  Chowdry,  et.  al.,

2008),  β)  το  οικογενειακό  εισόδημα  καθώς  όσο  υψηλότερο  είναι  αυτό  τόσες  περισσότερες

πιθανότητες  έχει ο μαθητής να  συνεχίσει στην τριτοβάθμια  εκπαίδευση (Mare, 1980;  Pissarides,

1982;  Corman and Davinson, 1984;  Schwartz, 1985;  Eliophotou-Menon, 1998;  Ball,  et.al., 2002;

Frenette,  2002;  Chowdry et.  al.,  2008;  Saiti and Prokopiadou,  2008),  γ)  το  επάγγελμα  και  η

μόρφωση των γονιών (Mare, 1980; Frenette, 2002; Chowdry, et. al., 2008), δ) το  κόστος σπουδών

που  μπορεί  να  είναι  ανασταλτικός  παράγοντας  για  την  συνέχιση  της  εκπαίδευσης  (Mare, 1980;

Pissarides,  1982;  Corman and Davidson,  1984;  Schwartz,  1985;  King,  1993;  Ordovensy,  1995;

Drewes and Michael, 2006) και  ε) οι  επιδόσεις  των  μαθητών,  η  επιθυμία  τους  για  μάθηση  που

μπορούν επίσης να επηρεάσουν την εκπαιδευτική τους πορεία (Pissarides, 1982;  Schwartz, 1985;

Oliveira and Zanchi,  2004).  Άλλοι  παράγοντες  είναι  τα  μελλοντικά  οφέλη  που  προσδοκούν  να

έχουν  οι  μαθητές  και  η  άμεση  πρόσβαση  στην  αγορά  εργασίας  (King,  1993;  Menon,  1998;

Nicolson, et. al., 2008; Saiti and Prokopiadou, 2008). Τέλος σύμφωνα με τους Ραγιαδάκο(2008) και

Frenette(2002) το είδος του εκπαιδευτικού ιδρύματος η φήμη του αλλά και η περιοχή στην οποία

βρίσκεται είναι ικανά να επηρεάσουν είτε θετικά είτε αρνητικά τους μαθητές. 

2.3  Παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή σπουδών στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Η  μετάβαση  από  την  δευτεροβάθμια  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  αποτελεί  στις

περισσότερες  χώρες  του  κόσμου  μια  από  τις  πιο  κρίσιμες  φάσεις  τις  εκπαίδευσης.  Η

πραγματοποίηση ανωτάτων σπουδών συνιστά βασική προϋπόθεση για την κοινωνική, και αρκετά

συχνά, και για την οικονομική επιτυχία του ατόμου. Η διαδικασία επιλογής, όσων εισάγονται στα

τριτοβάθμια  εκπαιδευτικά  ιδρύματα,  της  κατεύθυνσης  σπουδών  αποτελεί  μια  από  τις  πιο

σημαντικές  διαδικασίες  της  κοινωνικής  διαστρωμάτωσης  και  της  κατανομής  των  κοινωνικών

ρόλων (Κασσωτάκης, 1995).

Ο τρόπος εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση που καθιερώθηκε κατά το σχολικό έτος

1982-1983  υπέστη  μόνο  μικρές  τροποποιήσεις  κατά  το  πέρας  των  χρόνων,  οι  οποίες

επικεντρώθηκαν  κυρίως  στον  υπολογισμό  ή  όχι  της  βαθμολογίας  του  σχολείου  (Κασσωτάκης,

1990; Δημητρακόπουλος, 1998), η βάση του παρέμενε αναλλοίωτη μέχρι το σχολικό έτος 1998-

1999, οπότε και τροποποιήθηκε ριζικά. Σύμφωνα με τον Νόμο 2525/97, καταργούνται οι γενικές

εξετάσεις  και  ορίζεται  πως  η  επιλογή  των  υποψηφίων  θα  γίνεται  με  βάση  το  βαθμό  του



απολυτηρίου του Ενιαίου Λυκείου, την επίδοση στις γραπτές δοκιμασίες και τους βαθμούς των δύο

μαθημάτων βαρύτητας (ΥΠ.Ε.Π.Θ, 2005).

Ως γνωστόν στην Ελλάδα η επιλογή του επιστημονικού κλάδου τον οποίο θα ακολουθήσει

ένα άτομο πραγματοποιείται μέσω των μηχανογραφικών δελτίων των πανελληνίων εξετάσεων τα

οποία ο κάθε μαθητής που επιθυμεί να συνεχίσει την μόρφωση του στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

είναι  υποχρεωμένος  να  συμπληρώσει.  Σύμφωνα  με  τον  Ραγιαδάκο  (2008),  ο  οποίος

πραγματοποίησε την σχετική έρευνα στην Ελλάδα, ο πληθυσμός της οποίας περιλαμβάνει όλους

τους υποψηφίους που κατέθεσαν μηχανογραφικά δελτία για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια

εκπαίδευση το έτος 2007, οι παράγοντες που επηρεάζουν τις εκπαιδευτικές επιλογές των μαθητών

μέσω των μηχανογραφικών δελτίων, ομαδοποιούνται σε τέσσερις διαφορετικές ομάδες, ως εξής:

 Επιστημονική  κατηγορία:  Οι  επιλογές  των  μαθητών  στο  μηχανογραφικό  δελτίο  των

πανελληνίων  εξετάσεων  εξαρτούνται  σε  μεγάλο  βαθμό  από  την  επιστημονική  κατηγορία

στην  οποία  τείνει  ο  μαθητής.  Συγκεκριμένα,  το  11%  των  αγοριών  και  το  10,6%  των

κοριτσιών,  που  έχουν  περισσότερες  από  μία  επιλογές,  δηλώνουν  τμήματα  της  ίδιας

περιφέρειας, ενώ  το 8,6% και  8,4% αντίστοιχα, δηλώνουν  τμήματα  μόνο  της δικής  τους

περιφέρειας. Από την άλλη, οι υποψήφιοι που δηλώνουν τμήματα της ίδιας «Επιστημονικής

κατηγορίας» (2,7% και1,7%) και της ίδιας «Επαγγελματικής Κατηγορίας» (3,2% και 2,3%)

είναι  κατά  πολύ  λιγότεροι.  Τέλος,  ένας  υποψήφιος  που  επιλέγει  τμήμα  με  κριτήριο  μια

συγκεκριμένη επιστήμη, Δηλώνει στο μηχανογραφικό του δελτίο διαδοχικά όλα τα τμήματα

αυτής της επιστήμης αδιαφορώντας για την περιφέρεια στην οποία βρίσκονται τα τμήματα

και για το αν αυτά είναι σε ΑΕΙ ή ΤΕΙ.

 Περιοχή-Περιφέρεια: Η περιοχή  στην οποία ένας φοιτητής προτιμά να σπουδάσει επίσης

επηρεάζει  σε  πολύ  μεγάλο  βαθμό  τον  τρόπο  συμπλήρωσης  του  μηχανογραφικού  του

δελτίου. Συγκεκριμένα ένας υποψήφιος που επιλέγει ίδρυμα με κριτήριο τη φοίτησή του σε

μια  συγκεκριμένη  περιφέρεια,  θα  δηλώσει  στο  μηχανογραφικό  του  δελτίο  διαδοχικά

τμήματα  της  ίδιας  περιφέρειας,  αδιαφορώντας  για  την  επιστημονική  και  επαγγελματική

κατηγορία.  Γενικά,  σύμφωνα  με  τα  αποτελέσματα  της  μελέτης  παρατηρείται  μια

φυσιολογική  πτωτική  κατανομή  της  τάξεως  του  50%  περίπου  στην  10η επιλογή  των

φοιτητών να εμμένουν μέχρι και την 11η επιλογή τους. Επιπλέον, φαίνεται ότι τα κορίτσια

εμμένουν λιγότερο από τα αγόρια. Τέλος, οι υποψήφιοι Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας,

όπου βρίσκονται τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας, εμμένουν στην εντοπιότητα σε

πολύ  μεγαλύτερο  βαθμό  από  ότι  οι  υποψήφιοι  των  εκτός  των  δύο  μεγάλων  αστικών

κεντρικών περιοχών.

 Επαγγελματική κατηγορία: Εκτός από τα παραπάνω οι επιλογές των μαθητών εξαρτώνται



σε  μεγάλο  βαθμό  και  από  την  επαγγελματική  κατηγορία  στην  οποία  τείνει  ο  μαθητής.

Αφετηρία είναι η υπόθεση ότι ένας υποψήφιος που επιλέγει ίδρυμα με κριτήριο την άσκηση

συγκεκριμένου επαγγέλματος, θα δηλώσει στο μηχανογραφικό του δελτίο διαδοχικά όλα τα

τμήματα  που  οδηγούν  σε  αυτό  το  επάγγελμα,  αδιαφορώντας  για  την  περιφέρεια  όπου

βρίσκονται τα τμήματα. Από την μορφή των κατανομών φαίνεται ότι τα κορίτσια εμμένουν

στην  «Επαγγελματική  Κατηγορία»  περισσότερο  από  ότι  τα  αγόρια.  Σε  όλες  δε  τις

περιφέρειες,  παρουσιάζεται  το  ίδιο  φαινόμενο  της  μεγαλύτερης  εμμονής  του  γυναικείου

φύλου, που σύμφωνα με τον ερευνητή δεν μπορεί να εξηγηθεί.

 Είδος  ιδρύματος:  Τέλος  σημαντικός  παράγοντας  είναι  και  το  είδος  του  εκπαιδευτικού

ιδρύματος. Ένας υποψήφιος που επιλέγει ίδρυμα με κριτήριο το είδος του τμήματος,  π.χ.

ΑΕΙ,  θα  δηλώσει  στο  μηχανογραφικό  του  δελτίο  διαδοχικά  όλα  τα  τμήματα  ΑΕΙ

αδιαφορώντας για την «Επιστημονική και Επαγγελματική κατηγορία» των τμημάτων ή την

«Περιφέρεια» όπου αυτά βρίσκονται.

Ένα άλλο παράδειγμα, για τη διαδικασία αξιολόγησης μαθητών με στόχο τη συνέχισή τους

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, αποτελεί η έρευνα των  Davey,  et.  al (2007) που πραγματοποιείται

στην Κίνα. Συγκεκριμένα η διαδικασία ακολουθεί τα εξής στάδια: α) αίτηση (γενικά στοιχεία), β)

αίτηση (επιλογή επιστημονικού κλάδου και πανεπιστημίου), γ) εξέταση, δ) επιλογή, ε) εγγραφή.

 

Αναλυτικότερα,  η  συμπλήρωση  της  αίτησης  που  αποτελεί  το  πρώτο  στάδιο  πριν  ένας

μαθητής  εισαχθεί  στο  πανεπιστήμιο,  μπορεί  να  πραγματοποιηθεί  πριν  ή  μετά  τις  πανελλήνιες

εξετάσεις,  ανάλογα  με  τον  τόπο  κατοικίας  του  μαθητή,  ενώ  στην  αίτηση  είναι  υποχρεωτικό  να

συμπληρωθούν τα προσωπικά στοιχεία του μαθητή. Στη συνέχεια, το πανεπιστήμιο και γενικότερα

ο επιστημονικός κλάδος τον οποίο θα επιλέξει ο μαθητής επηρεάζουν τη διαδικασία εισαγωγής.

Στο μαθητή επιτρέπεται να επιλέξει έως και δύο πανεπιστήμια από την πρώτη κατηγορία και έως

τρία πανεπιστήμια από τις υπόλοιπες κατηγορίες, ενώ  σε  κάθε ένα πανεπιστήμιο επιτρέπεται να

επιλεχθούν από τρία έως πέντε τμήματα. Ο μαθητής εξετάζεται σε τρία υποχρεωτικά μαθήματα και

κάποια  προαιρετικά  μαθήματα.  Η  εξέταση  πραγματοποιήθηκε  το  καλοκαίρι  και  για  κάθε

αντικείμενο έχει διάρκεια από 2 έως 2,5 ώρες. Τέλος, οι ερευνητές επισήμαναν ότι ο αριθμός των

πανεπιστημίων επηρεάζει την επιτυχία των μαθητών και στην περίπτωση της Κίνας θεωρείται πως

αυτός είναι  περιορισμένος,  κάτι  που εξηγεί  το γεγονός  ότι  αρκετοί  μαθητές  δεν  προχωρούν  την

εκπαίδευσή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Το  θέμα  της  επιλογής  επιστημονικού  κλάδου  από  έναν  μαθητή  δεν  απασχόλησε  τους

ερευνητές τα τελευταία χρόνια. Αντιθέτως, στη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν πολλές μελέτες που



έχουν πραγματοποιηθεί χρόνια πριν, γεγονός που δείχνει τη μεγάλη σημασία του συγκεκριμένου

ζητήματος.

Για παράδειγμα, ο Schwarzweller (1960), διεξάγει έρευνα στις ΗΠΑ με σκοπό να εκτιμήσει

με ποιο τρόπο ένα άτομο αξιολογεί όλους τους παράγοντες που έχουν σχέση με την επιλογή του

τομέα  στον  οποίο  πρόκειται  να  εργαστεί,  καθώς  και  με  ποιο  τρόπο  τελικά  πραγματοποιεί  την

επιλογή αυτή. Τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν είναι για το έτος 1959 από δείγμα 241 κοριτσιών

και 199 αγοριών από 8 λύκεια σε δύο περιοχές με διαφορετική γεωγραφική θέση και οικονομική

κατάσταση, στην πόλη της Kentucky. Αναλυτικότερα, ο Schwarzeller (1960) εξετάζει την απόφαση

ενός ατόμου για το τι επάγγελμα θα ακολουθήσει ανάλογα με αυτό που επιθυμεί να αποκομίσει,

όπως,  υλική  ικανοποίηση,  ασφάλεια,  πνευματική  ικανοποίηση,  δυνατότητες  για  δημιουργική

δουλειά,  για  ομαδικό  περιβάλλον  εργασίας,  για  προσφορά  στην  κοινωνία,  για  ανεξαρτησία,  για

φιλία κλπ. Τα κύρια συμπεράσματα είναι ότι η απόφαση αυτή εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το

φύλο των ατόμων, από την περιοχή κατοικίας και από την κοινωνική τους θέση.

Συγκεκριμένα,  τα  κορίτσια  ενδιαφέρονται  πιο  πολύ  για  τις  σχέσεις  με  άλλους  ανθρώπους,

αναζητούν μια δουλειά που να τους προσφέρει δυνατότητες για φιλία και γενικότερα να υπάρχει

ένα ομαδικό εργασιακό περιβάλλον. Για τα αγόρια από την άλλη, το πιο σημαντικό είναι η δουλειά

τους να είναι δημιουργική καθώς και να υπάρχει υλική ικανοποίηση.

Σε  ό,τι  αφορά  την  περιοχή  της  κατοικίας  οι  αντιπρόσωποι  του  αντρικού  φύλου  που

προέρχονται από μη ορεινές περιοχές τείνουν να επιλέγουν επαγγέλματα που χαρακτηρίζονται ως

δημιουργικά  και  τους  προσφέρουν  δυνατότητες  για  πολλά  επιτεύγματα,  ενώ  στην  αντίστοιχη

περίπτωση  του  γυναικείου  φύλου  το  σημαντικότερο  είναι  το  επάγγελμα  να  προσφέρει  υλική

ικανοποίηση.

Τέλος, τα  αγόρια που  προέρχονται από οικογένειες  κατώτερης κοινωνικής θέσης συνήθως

επιλέγουν επαγγέλματα που απαιτούν σκληρή δουλειά, ενώ αυτά που προέρχονται από οικογένειες

υψηλότερης  κοινωνικής  θέσης  προτιμούν  επαγγέλματα  δημιουργικά,  που  προσφέρουν  στην

κοινωνία  και  δίνουν  δυνατότητες  για  πολλά  επιτεύγματα.  Αντιθέτων,  τα  κορίτσια  κατώτερης

κοινωνικής  θέσης  προτιμούν  επαγγέλματα  που  να  προσφέρουν  υλική  ικανοποίηση,  ενώ  στην

αντίθετη περίπτωση απλά να προσφέρουν στην κοινωνία.

Αλλαγές,  επίσης  παρατηρούνται  αλλαγές  στις  προτιμήσεις  των  μαθητών  για  κάποιο

επιστημονικό κλάδο, με το πέρασμα του χρόνου. Οι Dolton and Mauromaras (1994), εξέτασαν τους

παράγοντες  που  προκάλεσαν  τις  αλλαγές  αυτές  στον  κλάδο  των  εκπαιδευτικών  στο  Ηνωμένο



Βασίλειο και απέδειξαν ότι κάτι τέτοιο οφείλεται κατά κύριο λόγο σε:

 Αλλαγές  στα  δημογραφικά  χαρακτηριστικά:  Αναλυτικότερα,  το  1980  αυξάνεται  ο

αριθμός των ανύπαντρων εκπαιδευτικών και μειώνεται ο αριθμός των παιδιών που έχει

ένας εκπαιδευτικός που μόλις έχει αποφοιτήσει. Κάτι τέτοιο σύμφωνα με τους ερευνητές

ισχύει περισσότερο για τους άντρες εκπαιδευτικούς παρά για τις γυναίκες. Επιπλέον θα

πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  οι  γυναίκες  έχουν  μεγαλύτερες  πιθανότητες  να  επιλέξουν  το

επάγγελμα  του  εκπαιδευτικού  σε  σχέση  με  τους  άντρες.  Η  πιθανότητα  αυτή  όμως

μειώνεται  με  το  πέρασμα  του  χρόνου  και  είναι  μικρότερη  για  τις  γυναίκες  που

αποφοιτούν  το  1980.  Τέλος,  την  ίδια  χρονιά  παρατηρείται  μείωση  του  αριθμού  των

εκπαιδευτικών που συνεχίζει την εκπαίδευσή του σε υψηλότερο επίπεδο (μεταπτυχιακό).

 Κοινωνικοί  παράγοντες  (ανεργία,  πολιτικά,  πολιτιστικά,  κοινωνικά  γεγονότα):  Οι

κοινωνικοί παράγοντες επίσης επηρεάζουν την απόφαση ενός ατόμου να ακολουθήσει το

επάγγελμα του εκπαιδευτικού. Εκτός από τα διάφορα πολιτικά και κοινωνικά γεγονότα,

παρατηρείται  ότι  το  1980 η  ανεργία  στο  κλάδο  των  εκπαιδευτικών  είναι  μεγαλύτερη,

γεγονός που αποθαρρύνει τους ανθρώπους να επιλέγουν αυτό το επάγγελμα.

 Προσωπικά  χαρακτηριστικά-βαθμός  αποφοίτησης,  είδος  σχολείου  από  το  οποίο

αποφοιτεί ένα άτομο, τομέας εξειδίκευσης : Αναλυτικά, τα άτομα με υψηλότερο βαθμό

αποφοίτησης  από  το  σχολείο  έχουν  μεγαλύτερη  πιθανότητα  να  ακολουθήσουν  κάποιο

άλλο επάγγελμα και όχι αυτό του εκπαιδευτικού. Αυτοί που έχουν πτυχίο που συνδέεται

με κάποιο είδος τέχνης ή ξένης γλώσσας επίσης δεν ακολουθούν αυτό το επάγγελμα.

Σύμφωνα με άλλη έρευνα που πραγματοποίησαν οι  Hodkinson and Sparkes (1997), στη Μ.

Βρετανία  ένα  χρόνο αργότερα,  η  απόφαση  ενός ατόμου  να  κάνει  καριέρα σε  ένα  συγκεκριμένο

κλάδο, επηρεάζεται από: 1)Τα προσωπικά του χαρακτηριστικά, όπου μεγαλύτερης σημασίας είναι οι

γνώσεις, οι ικανότητες, τα πιστεύω και γενικότερα οι συνήθειες, και 2)Κοινωνικούς παράγοντες και

ιδιαίτερα οι επιρροές από το άμεσο οικογενειακό περιβάλλον ενός ατόμου.

Επιπλέον, την ίδια χρονιά οι  Davies and Guppy (1997), διεξήγαγαν αντίστοιχη έρευνα στις

ΗΠΑ.  Σύμφωνα  με  τα  ευρήματα  της  έρευνας,  η  επιλογή  επιστημονικού  κλάδου  σπουδών

επηρεάζεται από: 1)Τα κοινωνικά-δημογραφικά χαρακτηριστικά των μαθητών και 2)Τις γνώσεις και

ικανότητές τους. Συγκεκριμένα οι ερευνητές κατέδειξαν ότι τα αγόρια, οι μαθητές που προέρχονται

από οικογένειες με καλή κοινωνική θέση και μόρφωση, οι νεότεροι σε ηλικία μαθητές, οι μαθητές

που  έχουν  ζήσει  μέχρι  τα  14 τους  σε  ένα  παραδοσιακό  οικογενειακό  περιβάλλον,  αλλά  και  οι

μαθητές  που  διαθέτουν  γνώσεις  και  επικοινωνιακές  ικανότητες  είναι  πιθανότερο  να  επιλέξουν

επικερδή επαγγέλματα σε σχέση με τα κορίτσια, σε σχέση με αυτούς που ανήκουν σε οικογένειες



χωρισμένων γονέων και σε οικογένειες χαμηλότερου κοινωνικού υποβάθρου.

Επιπλέον,  όπως  επισήμανε  ο  Pugsley (1998),  μεγάλης  σημασίας  είναι  η  κοινωνική  θέση.

Μετά από έρευνα που διεξήγαγε στο Ηνωμένο Βασίλειο, κατέδειξε ότι οι μαθητές που προέρχονται

από  οικογένειες  κατώτερης  κοινωνικής  θέσης  και  με  γονείς  με  χαμηλή  μόρφωση,  δέχονται

μικρότερη  πίεση  και  είναι  σε  κάποιο  βαθμό  πιο  ελεύθεροι  να  επιλέξουν  τον  κλάδο  που  θα

ακολουθήσουν. Επιπλέον, με βάση τα ευρήματα της έρευνας, οι γονείς με χαμηλότερη εκπαίδευση

παροτρύνουν σε μεγαλύτερο βαθμό τα παιδιά τους να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση,

ίσως για να καλύψουν το γεγονός ότι οι ίδιοι δεν πέτυχαν κάτι τέτοιο στη ζωή τους.

Τέλος,  αρκετά  χρόνια  αργότερα  πραγματοποιείται  μελέτη  στην  Ιαπωνία,  με  στόχο  να

αποδειχθεί η μεγάλη επιρροή της οικογένειας ενός μαθητή στην επιλογή του επιστημονικού κλάδου

που πρόκειται να ακολουθήσει. Για λόγους ευκολίας τα πιθανά επαγγέλματα χωρίζονται σε πέντε

κατηγορίες ως εξής:

 Υπάλληλος (δημόσιος ή ιδιωτικός)

 Επαγγέλματα που έχουν σχέση με την παραγωγή προϊόντων

 Επαγγέλματα στον τομέα των υπηρεσιών

 Επαγγέλματα στον τομέα των πωλήσεων

 Ελεύθερος επαγγελματίας

Σύμφωνα με τα κύρια συμπεράσματα της μελέτης, το επάγγελμα των γονέων και ιδιαίτερα

του  πατέρα,  την  περίοδο  που  ένας  μαθητής  είναι  15  ετών,  επηρεάζει  σε  μεγάλο  βαθμό  το

επάγγελμα που πρόκειται να ακολουθήσει το παιδί και συνήθως αυτό είναι το ίδιο. Παρατηρούνται

διαφορές μεταξύ των μαθητών ανάλογα με το φύλο τους. Έτσι τα κορίτσια επιλέγουν περισσότερο,

επαγγέλματα στον κλάδο των υπηρεσιών, υπαλληλικές εργασίες και επιπλέον έχουν μεγαλύτερες

πιθανότητες  να  εργαστούν  ως  ελεύθεροι  επαγγελματίες.  Τα  αγόρια,  επιλέγουν  συχνότερα  το

επάγγελμα των πατεράδων τους και ιδιαίτερα όταν το επάγγελμα του πατέρα είναι υπάλληλος ή

ανήκει στο χώρο των πωλήσεων ή της παροχής υπηρεσιών. Τα κορίτσια, των οποίων οι πατεράδες

έχουν υψηλή εκπαίδευση δεν επιλέγουν ποτέ να εργαστούν στον τομέα της παραγωγής. Ειδικότερα,

σε ό, τι αφορά την εκπαίδευση των γονέων τα άτομα με πατεράδες των οποίων η εκπαίδευση είναι

υψηλή  τείνουν  συνήθως  να  γίνουν  ελεύθεροι  επαγγελματίες,  ενώ  αυτών  των  οποίων  οι  μητέρες

έχουν καλή εκπαίδευση εργάζονται στον τομέα των υπηρεσιών (Tsukahara, 2007).

Επίσης, άμεση  σχέση  με  την  επιλογή  του επιστημονικού  κλάδου έχει  και  ο αναμενόμενος

βαθμός  απόδοσης  του  φοιτητή  σε  κάποιο  ίδρυμα  τις  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης.  Επί  του



συγκεκριμένου  θέματος,  υπάρχουν  πολλές  μελέτες  στη  διεθνή  βιβλιογραφία.  Σύμφωνα  με  τους

Newman-Ford, et. al. (2009), ο βαθμός απόδοσης εξαρτάται κατά κύριο λόγο από:

 Τον τόπο κατοικίας των φοιτητών: Παρατηρείται ότι οι φοιτητές που μένουν μαζί με τους

γονείς  τους  έχουν  κατά  μέσο  όρο  μικρότερη  απόδοση  (44,3%) σε  σχέση  με  αυτούς  που

μένουν χωριστά (49,7%).

 Την προηγούμενη εκπαίδευση και ειδίκευση σε κάποιο τομέα η οποία αυξάνει την επιτυχία

του φοιτητή.

 Την  παρουσία  στο  πανεπιστήμιο:  Η  παρακολούθηση  των  θεωρητικών  και  πρακτικών

μαθημάτων,  σύμφωνα  με  την  έρευνα,  έχει  ως  αποτέλεσμα  την  μεγαλύτερη  απόδοση  των

φοιτητών.  Σε  γενικές  γραμμές  όμως,  κατά  τους  Newman-Ford,  et.  al.  Το  ποσοστό  που

παρευρίσκεται στα μαθήματα είναι μικρό και τις περισσότερες φορές ο λόγος είναι ότι οι

φοιτητές εργάζονται.

Τέλος,  σε  ό,  τι  αφορά  στην  απόδοση  ενός  ατόμου  μετά  την  αποφοίτησή  του  από  κάποιο

ίδρυμα  της  τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  σύμφωνα  με  την  Hadjidema (1998), η  οποία  διεξήγαγε

έρευνα  στη  Ελλάδα,  για  πέντε  διαφορετικούς  επιστημονικούς  κλάδους:  οικονομικές  επιστήμες,

νομικά, μαθηματικά, ιατρικά, τεχνικές επιστήμες, οι άντρες με πτυχίο στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

πληρώνονται καλύτερα στην αγορά εργασίας και επομένως, έχουν καλύτερη απόδοση σε σχέση με

τις  γυναίκες.  Κάτι  τέτοιο  όμως,  προφανώς  οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  συνήθως  αυτοί  οι  άντρες

εργάζονται περισσότερες ώρες, ενώ οι γυναίκες, μετά από κάποιο χρονικό διάστημα, ασχολούνται

περισσότερο με την οικογένεια, και λιγότερο με το επάγγελμά τους και την επαγγελματική τους

εξέλιξη. Επιπλέον, ο τομέας στον οποίο επιλέγει να ασχοληθεί ένα άτομο, μετά την αποφοίτησή

του,  επηρεάζει  την  τελική  του  απόδοση.  Συγκεκριμένα,  η  απόδοση  των  γυναικών  στο  δημόσιο

τομέα είναι μεγαλύτερη από αυτή των αντρών. Επίσης τα ευρήματα της έρευνας κατέδειξαν ότι

στον ιδιωτικό τομέα, οι άντρες χωρίς πτυχίο πληρώνονται καλύτερα σε σχέση με τις γυναίκες χωρίς

πτυχίο. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Σύμφωνα  με  τα  δύο  παραπάνω  κεφάλαια  επιχειρήθηκε  μια  θεωρητική  προσέγγιση  του

θέματος, ώστε να διερευνηθούν οι προσδιοριστικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ζήτηση για την

τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  Η  παρούσα  εργασία  εστιάζει  το  ενδιαφέρον  της  στην  ανάλυση  των

στοιχείων  που  διαμορφώνουν  τις  ανάγκες  και  τις  προτιμήσεις  των  μαθητών  όσον  αφορά  την

τριτοβάθμια  εκπαίδευση,  καθώς  και  στη  διερεύνηση  των  παραγόντων  που  διαμορφώνουν  τις

επιλογές  των  μαθητών,  όπως  τα  ατομικά  και  οικογενειακά  χαρακτηριστικά.  Παράλληλα

επιχειρείται μια προσπάθεια ώστε να μας γίνουν γνωστές οι προτιμήσεις των μαθητών καθώς και

τα κίνητρα που τους ώθησαν να πάρουν τις αποφάσεις τους για την μετέπειτα εκπαίδευση τους,

καθώς και τα σχέδιά τους σε μια πιθανή αποτυχία. Παρακάτω παρατίθεται λεπτομερώς η εμπειρική

προσέγγιση  του  θέματος  η  οποία  πραγματοποιήθηκε  με  την  χρήση  ερωτηματολογίου  τα  οποία

μοιράστηκαν σε μαθητές της Γ’ Λυκείου σε σχολεία του Νομού Δράμας.

3.1. Επιλογή δείγματος

Η εμπειρική ανάλυση του θέματος πραγματοποιήθηκε με την χρήση ερωτηματολογίου με τη

μέθοδο της τυχαίας δειγματοληψίας και βασίζεται σε πρωτογενή  στοιχεία. Για την συμπλήρωση

των  ερωτηματολογίων  επιλέγηκαν  δύο  από  τους  μεγαλύτερους  Δήμους  του  Νομού  Δράμας

(Καλαμπάκι και Δοξάτο). Το ερωτηματολόγιο όπως ήδη προαναφέρθηκε μοιράστηκε σε μαθητές

της  Γ’  Λυκείου  που  φοιτούν  σε  δημόσια  σχολεία.  Για  τη  διεξαγωγή  της  έρευνας  δόθηκαν  160

ερωτηματολόγια  από  τα  οποία  πλήρως  συμπληρώθηκαν  τα  134,  τα  υπόλοιπα  είτε  δεν

συμπληρώθηκαν είτε ήταν ελλιπώς συμπληρωμένα. Οι μαθητές που επιλέχθηκαν προέρχονται οι 63

από το Γενικό Λύκειο του Καλαμπακίου και οι υπόλοιποι 71 από το Γενικό Λύκειο του Δήμου

Δοξάτου. Οι μαθητές επιλέχτηκαν ως μελέτη περίπτωσης από μια ακριτική περιοχή (Ν. Δράμας),

στην  οποία  τυγχάνει  να  μην  υπάρχουν  πανεπιστήμια  με  στόχο  να  δούμε  τη  συμπεριφορά  των

μαθητών  οι  οποίοι  γνωρίζουν  ότι  για  να  συνεχίσουν  στην  Τριτοβάθμια  εκπαίδευση  πρέπει  να

φύγουν από τον τόπο τους. Η έρευνα διεξήχθη από τον Δεκέμβριο του 2011 έως τον Ιανουάριο του

2012. Τα ερωτηματολόγια διανεμήθηκαν στους μαθητές έπειτα από σχετική άδεια που παρείχαν οι

διευθυντές του σχολείου και συμπληρώθηκαν χωρίς παρέμβαση. Το δείγμα θεωρείται τυχαίο και

αντιπροσωπευτικό  καθώς  προέρχονται  από  μαθητές  που  κατοικούν  σε  διάφορα  χωριά  του  Ν.

Δράμας. 

3.2. Το ερωτηματολόγιο



Το  ερωτηματολόγιο  που  χρησιμοποιήθηκε  (παρατίθεται  αυτούσιο  στο  παράρτημα  της

μελέτης)  αποτελείται  από  16  ερωτήσεις  κλειστού  τύπου.  Οι  ερωτήσεις  χωρίζονται  σε  δύο

κατηγορίες,  η  1η κατηγορία  είναι  τα  ατομικά-  οικογενειακά  χαρακτηριστικά  και  η  2η

συμπεριλαμβάνει γενικότερες ερωτήσεις που αφορούν την πρόθεση των μαθητών να συνεχίσουν

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η επιλογή των ερωτήσεων δεν ήταν τυχαία, αλλά βασίστηκε στα

αποτελέσματα που διεξήχθηκαν στην βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε.

Έτσι λοιπόν στην 1η ομάδα ερωτήσεων του ερωτηματολογίου ζητείται από τους μαθητές να

συμπληρώσουν κάποια δημογραφικά χαρακτηριστικά. Αρχικά ζητείται το φύλο καθώς σύμφωνα με

έρευνες των  Gail, et. al. (1977), Schwartz (1985), Frenette (2002), Mueller and Rockerbie (2002),

Oliveira and Zanchi (2004), Chowdry, et. Al. (2008) και Eliophotou-Menon(1998), φαίνεται ότι το

φύλο των μαθητών παίζει αρκετά σημαντικό ρόλο στη συνέχιση των σπουδών. 

Έπειτα  οι  ερωτώμενοι  έπρεπε  να  συμπληρώσουν  τη  μόρφωση  των  γονιών  τους  καθώς

σύμφωνα με την βιβλιογραφία αποδεικνύεται  ότι εάν οι γονείς  έχουν υψηλό μορφωτικό επίπεδο

είναι πιο πιθανόν και τα παιδιά τους να ακολουθήσουν την ίδια πορεία, ενώ αντίθετα τα παιδιά που

οι γονείς τους έχουν χαμηλό μορφωτικό επίπεδο έχουν λιγότερες πιθανότητες να συνεχίσουν στην

τριτοβάθμια εκπαίδευση (Mare, 1980; Frenette, 2002; Chowdry, et. al., 2008). Επίσης, σύμφωνα με

άλλες έρευνες (Mare, 1980) και το επάγγελμα των γονιών επηρεάζει σε κάποιο βαθμό τις επιλογές

των μαθητών γι’ αυτό και συμπεριλήφθηκε στο ερωτηματολόγιο. 

Ακόμη,  συμπεριελήφθη  στο  ερωτηματολόγιο  ερώτηση  αναφορικά  με  το  εισόδημα  της

οικογένειας καθώς έχει βρεθεί ότι όσο υψηλότερο είναι αυτό τόσο πιο πολλές πιθανότητες έχουν τα

άτομα να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους (Mare, 1980; Pissarides, 1982; Corman and Davinson,

1984; Schwartz, 1985; Eliophotou-Menon, 1998; Ball, et.al., 2002; Frenette, 2002; Chowdry, et. al.,

2008; Saiti and Prokopiadou, 2008). Τέλος, σε αυτή την ομάδα  ερωτήσεων περιλαμβάνεται και η

επίδοση των μαθητών, επειδή έχει βρεθεί ότι υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στις επιδόσεις των

ατόμων και στη ζήτηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Εδώ οι ερωτηθέντες μαθητές κλήθηκαν να

αναφέρουν τον βαθμό με τον οποίο τέλειωσαν την Β’ Λυκείου (Pissarides, 1982; Schwartz, 1985;

Oliveira and Zanchi, 2004).

Το  2ο μέρος  του  ερωτηματολογίου  καλύπτεται  από  ερωτήσεις  που  σχετίζονται  με  την

πρόθεση του μαθητή να συνεχίσει την εκπαίδευσή του. Σαν αρχική ερώτηση τέθηκε το εάν έχουν

σκοπό να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους μετά το σχολείο καθώς η έρευνα διεξήχθη στην επαρχία

όπου  σύμφωνα  με  τους  Frenette (2002)  και  Mare (1980),  τα  ποσοστά  των  μαθητών  που



αποφασίζουν να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι μικρότερα όταν προέρχονται από

την επαρχία έναντι αυτών που προέρχονται από αστικά κέντρα. Έπειτα γίνεται αναφορά και στα

κίνητρα-παράγοντες που ώθησαν τους μαθητές να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους, κίνητρα όπως

οι πιθανότητες για καριέρα και καλύτερη δουλειά, η παραίνεση των γονέων, η τάση της ελληνικής

κοινωνίας ή η ανάγκη για υψηλότερης ποιότητας εκπαίδευση και παράγοντες που επηρεάζουν τις

αποφάσεις  τους  όπως,  η  οικογένεια,  οι  φίλοι,  το  εκπαιδευτικό  σύστημα,  τα  αναμενόμενα

μελλοντικά οφέλη, το εισόδημα της οικογένειας, η ανεργία, το επίπεδο μόρφωσης των γονέων, η

ανάγκη για μόρφωση και οι αυξημένες ευκαιρίες για επαγγελματική αποκατάσταση (Mare, 1980;

Pissarides, 1982;  King, 1993; Menon, 1998; Frenette, 2002; Chowdry, et. al., 2008; Nicolson, et.

al., 2008;  Saiti and Prokopiadou, 2008). 

Η επόμενη ερώτηση είναι αν έχουν αποφασίσει σε ποιο κλάδο θα συνεχίσουν την εκπαίδευση

τους. Ακολουθεί η ερώτηση αν η ανεργία θα τους επηρέαζε στην επιλογή της σχολής που θέλουν

να ακολουθήσουν, καθώς οι  Canton and Jong(2002) δεν θεωρούν ότι η ανεργία παίζει σημαντικό

ρόλο στην απόφαση των μαθητών να συνεχίσουν τις σπουδές τους. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά

και  στα  κριτήρια  επιλογής των σχολών που θέλουν  να  εισαχθούν  οι  μαθητές,  όπως: προσωπικά

ενδιαφέροντα, ικανότητες- επιδόσεις, φύλο, άμεση πρόσβαση στην αγορά εργασίας, επαγγελματική

αποκατάσταση,  καλές  συνθήκες  εργασίας,  κοινωνική  καταξίωση,  τόπος  σπουδών  (Gail,  et.  al.,

1977; Schwartz (1985); King(1993); Menon, 1998; Frenette, 2002; Mueller and Rockerbie (2002);

Oliveira and Zanchi (2004); Chowdry, et. al., 2008; Nicolson, et. al., 2008; Saiti and Prokopiadou,

2008; Ραγιαδάκος, 2008). 

Η  επόμενη  ερώτηση  του  ερωτηματολογίου  έχει  να  κάνει  με  τους  παράγοντες  που  έλαβαν

υπόψη  τους  οι  μαθητές  κατά  την  συμπλήρωση  του  ερωτηματολογίου  όπως  η  πόλη  στην  οποία

βρίσκεται το εκπαιδευτικό ίδρυμα, η επιστημονική κατηγορία στην οποία εντάσσεται η εκάστοτε

σχολή, η πληροφόρηση που υπάρχει για το κάθε ίδρυμα καθώς επίσης και η φήμη του καθώς και το

είδος του εκπαιδευτικού ιδρύματος, δηλαδή αν πρόκειται για ΑΕΙ ή ΤΕΙ (Baimbidge, 1997; Ball et.

al., 2002;  Frenette, 2002;  Drewes and Michael, 2006;  Chowdry,  et.  al., 2008; Ραγιαδάκος, 2008).

Ακολουθεί  η  ερώτηση  τι  είναι  πιο πιθανό  να κάνετε αν  δεν  καταφέρετε  να εισαχθείτε  σε  κάποιο

ανώτατο  εκπαιδευτικό  ίδρυμα,  με  πιθανές  απαντήσεις  να  ξαναδώσουν  2η φορά  να  αναζητήσουν

σχολή του εξωτερικού, να εισαχθούν σε κάποιο ΙΕΚ ή να ψάξουν για δουλειά.

Από την άλλη πλευρά δίνεται στους μαθητές η ευκαιρία να απαντήσουν για ποιο λόγο θα

επέλεγαν ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα του εξωτερικού από κάποιο της Ελλάδας, λόγοι όπως το ότι δεν

κατάφεραν  να  περάσουν  σε  κάποιο  της  Ελλάδας,  το  επίπεδο  των  σπουδών,  οι  ευκαιρίες  για



επαγγελματική  αποκατάσταση  στο  εξωτερικό,  η  επιθυμία  για  οικονομική  αποδέσμευση  από  το

οικογενειακό  περιβάλλον,  η  παρότρυνση  από  φίλους/γονείς/καθηγητές,  το  εξωτερικό  προσφέρει

πιο  ενδιαφέρουσα  φοιτητική  ζωή,  σπουδάζουν  εκεί  μέλη  της  οικογένειας,  η  εικόνα  του

εκπαιδευτικού   ιδρύματος  είναι  καλύτερη.  Επόμενη  ερώτηση  είναι σε  ποιο τομέα  θα  ήθελαν να

εργαστούν μετά τις σπουδές. Τέλος ρωτήθηκαν κατά πόσο η εθνικότητα, το φύλο, οι ικανότητες, οι

γνώσεις  και  η  ύπαρξη  οικογενειακής  επιχείρησης  επηρεάζουν  την  επαγγελματική  εξέλιξη  ενός

ατόμου  (Gail,  et.  al.,  1977;  Schwartz,  1985;  Menon,  1998;  Ball,  et.  al.,  2002;  Frenette,  2002;

Oliveira and Zanchi, 2004; Chowdry, et. al., 2008).  

3.3 Μεθοδολογία

Στην  συγκεκριμένη  υποενότητα  γίνεται  μια  σύντομη  παρουσίαση  της  μεθόδου  που

χρησιμοποιήθηκε για την διεξαγωγή αποτελεσμάτων της έρευνας. Τα αποτελέσματα λοιπόν στην

παρούσα  μελέτη  παρουσιάζονται  με  την  βοήθεια  πινάκων  συχνοτήτων.  Τα  αποτελέσματα  που

προκύπτουν  παραθέτονται  αναλυτικά  και  στο  παράρτημα  σε  μορφή  πινάκων,  αλλά  και  στο  4ο

κεφάλαιο με την μορφή διαγραμμάτων, με τον ανάλογο σχολιασμό τους αλλά και με τη σύγκρισή

τους με την διεθνή βιβλιογραφία.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Τα χαρακτηριστικά του δείγματος

4.1. Ατομικά- οικογενειακά χαρακτηριστικά

Αναφορικά με την βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε στα δύο πρώτα κεφάλαια, καθίσταται

σαφές  ότι  τα  ατομικά-  οικογενειακά  χαρακτηριστικά  επηρεάζουν  στον  μέγιστο  βαθμό  τις

αποφάσεις των μαθητών ώστε να εισαχθούν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αυτός είναι και ο λόγος

που  τέτοιου  είδους  ερωτήσεις  συμπεριελήφθησαν  στο  ερωτηματολόγιο,  σε  μια  προσπάθεια  να

διερευνηθεί ο βαθμός συμφωνίας μεταξύ της διεθνούς βιβλιογραφίας και της παρούσας έρευνας.

Στην συνέχεια παρατίθενται τα αποτελέσματα καθώς και ο σχολιασμός τους.  

Όπως προαναφέρθηκε και στο 3ο κεφάλαιο το ερωτηματολόγιο απαντήθηκε από 134 μαθητές

της Γ’ τάξης Λυκείου, από τους οποίους το 44,8% ήταν άνδρες και το 55,2% ήταν γυναίκες (βλ.

παράρτημα πίνακας 1). Σύμφωνα  όμως με τον  Eliophotou-  Menon (1998), δεν  υπάρχει  διαφορά

μεταξύ  γυναικών  και  αντρών  σε  ό,  τι  αφορά  την  απόφαση  για  συνέχιση  της  μόρφωσης  στην

τριτοβάθμια εκπαίδευση, αυτό λοιπόν είναι κάτι που το διαπιστώσαμε και μέσω της συγκεκριμένης

έρευνας καθώς και οι άντρες και οι γυναίκες που ερωτήθηκαν απάντησαν θετικά όσον αφορά την

επιθυμία τους να εισαχθούν στην ανώτερη εκπαίδευση. 

Αναφορικά με  το μορφωτικό επίπεδο  των γονέων, όπως μπορούμε  να παρατηρήσουμε και

στο γράφημα 1, που αναφέρεται στο μορφωτικό επίπεδο του πατέρα, το μεγαλύτερο ποσοστό έχει

τελειώσει το λύκειο, γενικό και τεχνικό, ενώ ένα σχετικά μικρό ποσοστό συνέχισε τις σπουδές του

στην ανώτερη εκπαίδευση (βλ. επίσης, πίνακα 2 στο παράρτημα).



Γράφημα 1: Μορφωτικό επίπεδο του πατέρα
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Όσον  αφορά  την  εκπαίδευση  της  μητέρας  και  εδώ,  όμοια  με  το  παραπάνω  γράφημα  το

μεγαλύτερο  ποσοστό  έχει  τελειώσει  το  γενικό  λύκειο,  ενώ  αντίθετα  με  τους  άνδρες  εδώ  είναι

αρκετά μεγαλύτερο το ποσοστό που αποφάσισε να συνεχίσει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, όπως

άλλωστε φαίνεται και στο παρακάτω γράφημα (2) (βλ. παράρτημα πίνακας 3).

Γράφημα 2: εκπαίδευση μητέρας
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Το  παράδοξο  που  παρατηρούμε  όσον  αφορά  την  μόρφωση  των  γονέων  είναι  ότι  ενώ  η

διεθνής βιβλιογραφία (Mare, 1980; Frenette, 2002; Chowdry, et. al., 2008) συμφωνεί ότι παιδιά που

έχουν  μορφωμένους  γονείς  έχουν  και  πολλές  περισσότερες  πιθανότητες  να  εισαχθούν  στην

ανώτερη  εκπαίδευση,  στην  παρούσα  έρευνα  σχεδόν  όλοι  οι  ερωτηθέντες  (97,8%), δήλωσαν  ότι

έχουν σκοπό να συνεχίσουν την μόρφωση τους παρ’ όλο που ειδικά όσον αφορά το μορφωτικό

επίπεδο των αντρών γονέων, είναι πολύ χαμηλό στην ανώτερη εκπαίδευση.

Όσον  αφορά  την  ερώτηση  για  το  επάγγελμα  του  πατέρα,  αντιλαμβανόμαστε  ότι  η

συντριπτική  πλειονότητα,  πιο  συγκεκριμένα  το  50% είναι  ελεύθεροι  επαγγελματίες,  γεγονός  το

οποίο  δικαιολογείται  απόλυτα  καθώς  η  έρευνα  διεξήχθη  σε  αγροτική  περιοχή.  Το  22,4%

απασχολείται  στον  ιδιωτικό  τομέα  και  το  16,4%  στον  δημόσιο.  Αναλυτικότερα,  τα  ποσοστά

φαίνονται στο γράφημα 3 (βλ. παράρτημα πίνακας 4).

Γράφημα 3: Επάγγελμα του πατέρα
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Σχετικά  με  το  επάγγελμα  της  μητέρας  βλέπουμε  ότι  το  40,3%,  δηλαδή  η  πλειοψηφία,

ασχολείται με τα  οικιακά, ενώ  το 50% περίπου απασχολείται στον δημόσιο  και ιδιωτικό τομέα,

24,6% και 20,1% αντίστοιχα (βλ. παράρτημα, πίνακας 5).



Γράφημα 4: Επάγγελμα μητέρας
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Το  επάγγελμα  των  γονέων  λοιπόν  σύμφωνα  με  τον  Μare (1980),  είναι  επίσης  ένας

παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει την απόφαση των μαθητών. Το επάγγελμα των γονέων είναι

και  η  πηγή  του  εισοδήματος  της  οικογένειας  και  το  εισόδημα  σύμφωνα  με  τις  έρευνες  των

Mare(1980),  Elophotou-  Menon(1998),  Duchesne and Nonneman (1998),  Galindo-  Ruenda et.  al.

(2000) και  Frenette(2002), παίζει καθοριστικό  ρόλο στην απόφαση των μαθητών να συνεχίσουν

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς η εκπαίδευση πέρα από απαραίτητη είναι και δαπανηρή.

 

Αναφορικά με  το οικογενειακό εισόδημα λοιπόν, η πλειονότητα των ερωτηθέντων δήλωσε

ότι το μηνιαίο εισόδημα της οικογένειας κυμαίνεται μεταξύ 500 - 2000€, ενώ ένα αρκετά μεγάλο

ποσοστό (28,4%) δήλωσε ότι έχει μηνιαίο εισόδημα πάνω από 2000€, λιγότεροι από 4% δήλωσαν

ότι το εισόδημα τους είναι κάτω από 500€ (βλ. παράρτημα πίνακας 6). Στο παρακάτω διάγραμμα

φαίνονται  αναλυτικά  οι  κατηγορίες  μηνιαίων  εισοδημάτων  καθώς  επίσης  και  τα  αντίστοιχα

ποσοστά (γράφημα 5).



Γράφημα 5 : Μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα
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Τέλος, σχετικά με τις επιδόσεις των μαθητών (η τελευταία ερώτηση σε αυτήν την κατηγορία

του  ερωτηματολογίου  με  τα  ατομικά-οικογενειακά  χαρακτηριστικά),  όπου  ζητήθηκε  από  τους

ερωτώμενους να συμπληρώσουν το βαθμό με τον οποίο ολοκλήρωσαν τη  Β’ Λυκείου, φαίνεται ότι

το  25% των  ερωτώμενων  ολοκλήρωσαν  τη  Β’ Λυκείου  με  γενικό  βαθμό  κάτω  από  15, ενώ  με

βαθμό  πάνω  από  15 το  70% (γράφημα  6).  Στο  παράρτημα  (πίνακας  7) φαίνονται  αναλυτικά  οι

βαθμολογίες,  όπως  δηλώθηκαν  από  τους  ερωτώμενους  μαθητές.  Οι  Pissarides,  1982;  Schwartz,

1985; Oliveira and Zanchi, 2004 συμπέραναν μέσω της έρευνας τους ότι οι επιδόσεις των μαθητών

είναι σημαντικός παράγοντας της ζήτησης για την τριτοβάθμια εκπαίδευση καθώς είναι σαφές ότι

εάν ένας μαθητής έχει έφεση προς τα γράμματα πιο εύκολα θα πάρει την απόφαση να συνεχίσει την

εκπαίδευσή του. Είναι λοιπόν πολύ θετικό το γεγονός ότι και στην παρούσα έρευνα το 70% των

μαθητών που απάντησαν είχαν μέσο όρο στη Β Λυκείου άνω του 15.



Γράφημα 6: Μ.Ο. Β’ Λυκείου
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4.2 Η ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση

Η  δεύτερη  ενότητα  του  ερωτηματολογίου  περιέχει  ερωτήσεις  που  μας  βοηθούν  να

καταλάβουμε τις προθέσεις των μαθητών να συνεχίσουν την εκπαίδευση τους καθώς επίσης και

τους παράγοντες που τους επηρεάζουν. Η δεύτερη λοιπόν ενότητα ξεκινά με την ερώτηση:  έχετε

σκοπό  να  συνεχίσετε  την  εκπαίδευσή  σας  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση; Σχεδόν  όλοι  οι  μαθητές

απάντησαν ναι σε ποσοστό 97,8% (βλ. παράρτημα πίνακας 8). Η επόμενη ερώτηση αφορούσε τα

βασικότερα  κίνητρα  των  μαθητών  ώστε  να  συνεχίσουν  την  εκπαίδευση  τους  (βλ.  παράρτημα

πίνακας 9). Σύμφωνα λοιπόν με αυτή την ερώτηση, σημαντικότερο κίνητρο, με ποσοστό 64%, είναι

οι πιθανότητες για καριέρα και η εύρεση μιας καλύτερης εργασίας. Αμέσως επόμενο κίνητρο είναι

η επιθυμία των μαθητών να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν

απόλυτα με την έρευνα των Saiti and Prokopiadou (2008), καθώς σύμφωνα με τα ευρήματά τους το

βασικότερο  κίνητρο  των  μαθητών  ώστε  να  συνεχίσουν  στην  ανώτερη  εκπαίδευση  είναι  οι

περισσότερες  πιθανότητες  που  θα  έχουν  μέσω  της  εκπαίδευσής  τους  για  καριέρα  και  καλύτερη

δουλειά.



Γράφημα 7: Βασικότερα κίνητρα σπουδών
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Αναφορικά με τους παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις των μαθητών, φαίνεται ότι οι

μαθητές θεωρούν ότι αυτό που τους επηρεάζει είναι τα αναμενόμενα μελλοντικά οφέλη σε ποσοστό

80,6%, αποτέλεσμα που συμφωνεί με τα αποτελέσματα των ερευνών των:  King (1993),  Saiti and

Prokopiadou(2008) και  Nicolson,  et.  al.(2008).  Oι αυξημένες ευκαιρίες για άμεση επαγγελματική

αποκατάσταση  με  ποσοστό  74,6% (κάτι  που  συνάδει  απόλυτα  με  τις  έρευνες  των  Eliophotou-

Menon(1998) και  Nicolson,  et.  al. 2008),  αλλά και η ανεργία με ποσοστό 73,1%. Σε σημαντικό

ποσοστό όμως (63,4%), όπως άλλωστε πρώτοι είχαν συμπεράνει οι  Saiti and Prokopiadou(2008)

και  Eliophotou-  Menon(1998),  βλέπουμε  ότι  και  η  οικογένεια  παίζει  καθοριστικό  ρόλο  στις

επιλογές των μαθητών (βλ. παράρτημα πίνακες 10 έως18). Παρακάτω στα γραφήματα 8 έως 12

φαίνονται αναλυτικά τα ποσοστά των σημαντικότερων παραγόντων:



Γράφημα 8: Βαθμός επίδρασης της οικογένειας στις αποφάσεις των μαθητών.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

6
9

21,6 23,8

39,6

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

1.καθόλου 2.λίγο 3.αρκετά 4.πολύ 5.πάρα πολύ

Γράφημα 9: Βαθμός επίδρασης των μελλοντικών ωφελειών στις αποφάσεις των μαθητών.
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Γράφημα 10: Βαθμός επίδρασης του οικογενειακού εισοδήματος.
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Γράφημα 11: Βαθμός επίδρασης της ανεργίας στις αποφάσεις των μαθητών.
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Γράφημα 12: Βαθμός επίδρασης των ευκαιριών απασχόλησης στις αποφάσεις των μαθητών.
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Το 85,1% των μαθητών έχουν ήδη αποφασίσει σε ποια σχολή επιθυμούν να συνεχίσουν την

εκπαίδευσή τους ενώ μόλις το 14,9% δεν έχει κατασταλάξει ακόμα (βλ. παράρτημα πίνακας 19).

Επίσης  αξιοπρόσεκτο  είναι  το  γεγονός  ότι  οι  μαθητές  θα  προσάρμοζαν  τις  προτιμήσεις  τους  με

βάση  τις  ανάγκες  της  κοινωνίας  καθώς  το  72,4% δήλωσε  ότι  η  ανεργία  θα  ήταν  καθοριστικός

παράγοντας στο να επιλέξει την σχολή στην οποία θα ήθελε να εισαχθεί, όμως η ανεργία, όπως

ακριβώς  προέβλεψαν  οι  Canton and Jong(2002),  δεν  δρα  ως  ανασταλτικός  παράγοντας  για  την

ζήτηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. (βλ. παράρτημα πίνακας 20).

Όσον  αφορά  τα  κριτήρια  που  είχαν  όταν  επέλεξαν  την  σχολή  που  προτιμούν,  το  64,9%

απάντησε τα προσωπικά ενδιαφέροντα, το 56% την  επαγγελματική αποκατάσταση, το 42,5% την

άμεση πρόσβαση στην αγορά εργασίας και το 38,8% τις ικανότητες, τις γνώσεις και την επίδοση.

Αξιοπρόσεκτο  είναι  ότι  σύμφωνα  με  τους  ερωτηθέντες  το  φύλο  τους  επηρέασε  ελάχιστα  στην

επιλογή τους(5,2%). Σε ένα ποσοστό περίπου 30%, σημαντικό θεωρείται και το να υπάρχουν καλές



συνθήκες εργασίας αλλά και κοινωνική καταξίωση. (βλ. παράρτημα πίνακας 21). Οι  Eliophotou-

Menon (1998)  and Nicolson,  et.  al.(2008), είχαν συμπεράνει από τα ευρήματα των ερευνών τους

ότι η επαγγελματική αποκατάσταση, ιδιαίτερα η άμεση, καθώς και οι ικανότητες και οι επιδόσεις

των ατόμων επηρεάζουν θετικά την απόφασή τους να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Τα  αποτελέσματα  των  ερευνών  τους  συμφωνούν  με  τα  παραπάνω  αποτελέσματα  της  παρούσας

έρευνας, όμως ένα καινούριο στοιχείο που προκύπτει είναι ότι οι ερωτηθέντες μαθητές πρώτα από

όλα  επιλέγουν  να  σπουδάσουν  κάτι  που  ανταποκρίνεται  στα  ατομικά  τους  ενδιαφέροντα  και  σε

δεύτερη φάση τους ενδιαφέρει η επαγγελματική αποκατάσταση.

Γράφημα 13: Κριτήρια επιλογής σχολών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

Αναφορικά  με  τους  παράγοντες  που  επηρέασαν  τους  μαθητές  κατά  τη  συμπλήρωση  του

μηχανογραφικού δελτίου, το 50,7% δηλώνει ότι ο σημαντικότερος ήταν το είδος του εκπαιδευτικού

ιδρύματος, δηλαδή αν πρόκειται για ΑΕΙ, ΤΕΙ κ.ο.κ., αποτέλεσμα που δικαιολογείται απόλυτα από

τις έρευνες των Ραγιαδάκου(2008) και Ordovensy(1995). Το 37,3% δήλωσε ότι και η επιστημονική

κατηγορία στην οποία βρίσκεται το εκπαιδευτικό ίδρυμα είναι σημαντική, καθώς το επιστημονικό

πεδίο σύμφωνα με  τους Ραγιαδάκο(2008) και  Ordovensy(1995), αντιπροσωπεύει τις στάσεις, τις

ιδέες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών. Τέλος, αρκετά μεγάλο (36,6%) είναι και το ποσοστό των

μαθητών που λαμβάνει υπόψη και την πόλη στην οποία βρίσκεται το εκπαιδευτικό ίδρυμα. Ο τόπος

στον  οποίο  βρίσκεται  ένα  εκπαιδευτικό  ίδρυμα  όντως  μπορεί   να  επηρεάσει  τις  αποφάσεις  των

μαθητών όπως επαληθεύουν ο Frenette(2002), ο Ραγιαδάκος(2008) και ο Mare(1998) αφού υπάρχει

η  αντίληψη  ότι  οι  μαθητές  που  μένουν  στην  επαρχία  παίρνουν  δυσκολότερα  την  απόφαση  να
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συνεχίσουν τις σπουδές τους, κάτι βέβαια που δεν επιβεβαιώνεται από την παρούσα έρευνα καθώς

παρ’  όλο  που  διεξήχθη  στην  επαρχία  αυτό  δεν  φάνηκε  να  εμποδίζει  τους  μαθητές  από  το  να

δηλώσουν ότι έχουν σκοπό να συνεχίσουν στην ανώτερη εκπαίδευση. Η φήμη ενός πανεπιστημίου

καθώς και η πληροφόρηση που έχει ένας μαθητής γι’ αυτό επηρεάζουν επίσης τις αποφάσεις τους

(Baimbidge, 1997; Ball et. al., 2002; Frenette, 2002; Drewes and Michael, 2006; Chowdry, et. al.,

2008;  Ραγιαδάκος,  2008),(βλ.  παράρτημα  πίνακας  22 έως  26).  Αναλυτικότερα  παρατίθενται  σε

γραφήματα οι σημαντικότεροι παράγοντες. 

Γράφημα 14: Βαθμός επίδρασης του είδους του εκπαιδευτικού ιδρύματος κατά τη συμπλήρωση του

μηχανογραφικού δελτίου
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Γράφημα 15: Βαθμός επίδρασης της επιστημονικής κατηγορίας της σχολής κατά τη συμπλήρωση του

μηχανογραφικού δελτίου
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Η  επόμενη  ερώτηση  αφορά  την  πιθανότητα  να  μην  τα  καταφέρουν  να  εισαχθούν  με  την



πρώτη προσπάθεια στη σχολή της επιλογής τους. Σε αυτήν την περίπτωση περισσότεροι από τους

μισούς ερωτηθέντες (57,5%) δήλωσαν ότι θα δώσουν εξετάσεις για δεύτερη φορά, το 21,6% έχει

σκοπό να αναζητήσει σχολή του εξωτερικού και το 17,9% θα εισαχθεί σε κάποιο ΙΕΚ ενώ μόλις το

12,7% δεν  θα  ξαναπροσπαθήσει,  αλλά  θα  ψάξει  για  δουλειά  (βλ.  παράρτημα  πίνακα  27).  Από

αυτήν λοιπόν την ερώτηση ότι πλέον έχουν εκτιμηθεί τα οφέλη της εκπαίδευσης και είναι μέλημα

όλων τον μαθητών να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους καθώς μόλις το 12,7% δεν έχει σκοπό να

ξαναπροσπαθήσει σε περίπτωση αποτυχίας (γράφημα 16).

Γράφημα 16: Επιλογές σε περίπτωση αποτυχίας εισαγωγής σε κάποιο ίδρυμα της Γ/θμιας εκπ/σης
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Στην επόμενη ερώτηση οι μαθητές καλούνται να μας απαντήσουν για ποιο λόγο θα διάλεγαν

ένα ίδρυμα του εξωτερικού από ένα αντίστοιχο της Ελλάδας. Το 53,7% μας δήλωσε ότι προτιμά το

εξωτερικό  καθώς  του  δίνονται  περισσότερες  πιθανότητες  να  αποκατασταθεί  επαγγελματικά  στο

εξωτερικό,  κάτι  το  οποίο  είναι  πολύ  λογικό  αφού  η  ανεργία  στην  Ελλάδα  βρίσκεται  σε  υψηλά

επίπεδα κυρίως για τους μορφωμένους νέους. Το 34,3% θα επέλεγε το εξωτερικό καθώς θεωρεί ότι



το επίπεδο σπουδών είναι πολύ υψηλότερο, ενώ μόλις το 24,6% θα το επέλεγε  ως εναλλακτική

επειδή δεν κατάφερε να περάσει σε κάποιο της Ελλάδας. Επίσης το 23,9% θεωρεί ότι η εικόνα των

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εξωτερικού είναι καλύτερη (βλ. παράρτημα πίνακα 28).

Γράφημα 17: Λόγοι επιλογής σπουδών σε ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα του εξωτερικού έναντι κάποιου

ελληνικού.
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Σειρά1

 Οι επόμενες δύο, και τελευταίες, ερωτήσεις σχετίζονται με τις επιλογές μετά το τέλος των

σπουδών. Η πρώτη ερώτηση έχει να κάνει με το που επιθυμούν να εργαστούν οι μαθητές μετά τις

σπουδές. Το 37,3% στον δημόσιο τομέα, το 34,3% σαν ελεύθεροι επαγγελματίες, το 33,6% στο

ιδιωτικό  τομέα  και  ένα  10,4% θα  επιθυμούσε  να  συνεχίσει  την  οικογενειακή  επιχείρηση  (βλ.

παράρτημα πίνακα 29). Πάντως αξιοπρόσεκτο είναι το γεγονός ότι ο δημόσιος τομέας παραμένει

στην πρώτη θέση των προτιμήσεων παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει τον τελευταίο καιρό.



Γράφημα 18: Σε ποιο τομέα θα επιθυμούσαν να εργαστούν μετά το πέρας των σπουδών
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Στην τελευταία ερώτηση ζητείται να μας πουν οι μαθητές ποιοι  παράγοντες  πιστεύουν  ότι

επηρεάζουν την επαγγελματική εξέλιξη ενός ατόμου. Η πλειονότητα, δηλαδή το 80,6%, θεωρεί ότι

οι  ικανότητες  επηρεάζουν  καθοριστικά,  γεγονός  που  δικαιολογείται  και  από  την  έρευνα  του

Eliophotou- Menon (1998), το 76,1% οι γνώσεις και το 49,3%η ύπαρξη οικογενειακής επιχείρησης.

Αντίθετα η εθνικότητα και το φύλο θεωρούν ότι επηρεάζει ελάχιστα ή και καθόλου, αποτέλεσμα

που έρχεται σε αντίθεση με τα ευρήματα ερευνών της διεθνούς βιβλιογραφίας (Gail, et. al., 1977;

Schwartz,  1985;  Menon,  1998;  Ball,  et.  al.,  2002;  Frenette,  2002;  Oliveira and Zanchi,  2004;

Chowdry, et. al., 2008).  (βλ παράρτημα πίνακες 30 έως 34).

Συμπερασματικά  λοιπόν  από  τα  παραπάνω  καταλαβαίνουμε  ότι  παρ’  όλο  που  το  δείγμα

προέρχεται από την επαρχία όπου δεν υπάρχουν τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα, οι μαθητές

δεν  επηρεάζονται  και  το  97,8% δηλώνει  ότι  θα  συνεχίσει  τις  σπουδές  του.  Παρατηρούμε  ότι  η

εκπαίδευση  του  πατέρα  ίσως  να  μην  αποτελεί  παράγοντα  που  επιδρά  θετικά  στη  ζήτηση  της

τριτοβάθμιας, δεδομένου ότι οι μαθητές επιθυμούν να εισαχθούν στην τριτοβάθμια παρόλο που το

μορφωτικό  επίπεδο  του  πατέρα  δεν  είναι  υψηλό.  Ωστόσο,  το  υψηλό  μορφωτικό  επίπεδο  της

μητέρας  αναδεικνύεται  σε  πιο  σημαντικό  παράγοντα  που  επιδρά  θετικά.  Επίσης,  δεν  βρέθηκαν

διαφοροποιήσεις ανάμεσα στα φύλα. Τέλος, συμπεραίνουμε ότι είναι συγκεκριμένοι οι λόγοι για

τους οποίους οι μαθητές επιλέγουν  να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι λόγοι είναι

τέσσερις και είναι οι εξής: πιθανότητες για καριέρα και καλύτερη δουλειά 66,4%, η επαγγελματική

αποκατάσταση 56%, η άμεση πρόσβαση στην αγορά εργασίας και τέλος η επιθυμία για μάθηση

42,5%. Οι παραπάνω λόγοι συνοψίζονται στο παρακάτω διάγραμμα (19). 

Γράφημα 19: Σημαντικότερα κίνητρα στην επιλογή της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σκοπός  της  παρούσας  πτυχιακής  μελέτης  ήταν  να  διερευνηθούν  οι  παράγοντες  οι  οποίοι

επηρεάζουν την ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Για τις ανάγκες της έρευνας σχεδιάστηκε

ερωτηματολόγιο,  σύμφωνα  με  τα  ευρήματα  της  διεθνούς  βιβλιογραφίας.  Τα  ερωτηματολόγια

διανεμήθηκαν σε μαθητές της Γ’ Λυκείου Νομού Δράμας, συμπληρώθηκαν 134 ερωτηματολόγια

και το δείγμα θεωρείται τυχαίο και αντιπροσωπευτικό. Η εξαγωγή των συμπερασμάτων έγινε με

την χρήση πινάκων συχνοτήτων, καθώς το σύνολο των ερωτώμενων εξέφρασαν την επιθυμία να

συνεχίσουν τις σπουδές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, οπότε δεν ήταν δυνατό να αναπτυχθεί ένα

υπόδειγμα λογιστικής παλινδρόμησης. Σχετικά  με  τη  ζήτηση  της  τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης,  για  άλλη  μια  φορά,  στην  παρούσα  έρευνα,  όπως  και  στην  βιβλιογραφία  που

χρησιμοποιήθηκε  στα  δύο  πρώτα  κεφάλαια,  αποδεικνύεται  πόσο  σημαντικό  ρόλο  έχει  στην

απόφαση  των  ατόμων  να  συνεχίσουν  τις  σπουδές  τους   με  κυριότερο  κριτήριο  την  άμεση

αποκατάσταση τους στην αγορά εργασίας. Η επαγγελματική αποκατάσταση είναι σημαντική καθώς

μέσω  αυτής  γίνεται  δυνατή  η  απόκτηση  χρημάτων,  ελαχιστοποιείται  ο  φόβος  της  ανεργίας  και

μέσω  της  εργασίας  οι  άνθρωποι  ξεδιπλώνουν  την  δημιουργικότητά  τους  και  εκπληρώνουν  τους

προσωπικούς τους στόχους.  (Mare, 1980;  Pissarides, 1982;  King, 1993;  Menon, 1998;  Frenette,

2002; Chowdry, et. al., 2008; Nicolson, et. al., 2008;  Saiti and Prokopiadou, 2008). 

Ένα άλλο σημαντικό κομμάτι της παρούσας έρευνας είναι ότι δεν επιβεβαιώνει την επίδραση

του  μορφωτικού  επιπέδου  των  γονέων. Πιο  συγκεκριμένα  παρ’  όλο  που  τα  ποσοστά  ανώτερης

μόρφωσης  των  γονέων  είναι  σχετικά  χαμηλά  αυτό  δεν  φαίνεται  να  επηρεάζει  αρνητικά  τους

μαθητές να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση καθώς σχεδόν όλοι οι μαθητές δήλωσαν την

επιθυμία τους να συνεχίσουν.

Όσον  αφορά  την  επίδραση  της  ανεργίας,  παρατηρούμε  ότι  δεν  αποτελεί  ανασταλτικό

παράγοντα της ζήτησης για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, όπως ακριβώς έχει βρεθεί σε παρόμοιες

εμπειρικές μελέτες  Canton &  Jong(2002). Ωστόσο, ενώ λοιπόν η  πλειονότητα  των  ερωτώμενων

δήλωσε ότι το κριτήριο για την επιλογή των σπουδών τους είναι τα προσωπικά ενδιαφέροντα τους,

όταν τίθεται το ζήτημα της ανεργίας προσαρμόζουν τις επιλογές τους.

Όπως αναφέρθηκε το υψηλό εισόδημα της οικογένειας όπως επίσης και οι υψηλές επιδόσεις

των  μαθητών  σύμφωνα  με  την  βιβλιογραφία  (Mare,  1980;  Pissarides,  1982;  Corman and

Davidson(1984); Schwartz, 1985; Eliophotou-Menon, 1998; Ball, et. al. 2002; Frenette, 2002; Saiti

and Prokopiadou, 2008; Chowdry, et. al . 2008; Oliveira and Zanchi, 2004), επιδρούν θετικά στην

πρόθεση τους να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ειδικότερα η σχολική επίδοση είναι

από  τους  καθοριστικότερους  παράγοντες  που  διαμορφώνουν  την  προσωπικότητα  και  τη



συμπεριφορά  των  νέων  κατά  τη  διάρκεια  της  σχολικής  περιόδου  καθώς  και  τις  προσδοκίες  σε

σχέση  με  την  τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  Το  γεγονός  αυτό  αποδεικνύεται  και  από  την  παρούσα

έρευνα καθώς απαντήθηκε από  σχετικά υψηλού μορφωτικού επιπέδου μαθητές οι οποίοι δήλωσαν

και  σχετικά  υψηλά  εισοδήματα.  Παρ’  όλο  που  τα  ελληνικά  πανεπιστήμια  δεν  έχουν  δίδακτρα

εντούτοις  η ζωή των φοιτητών, και κυρίως όταν είναι μακριά από τον τόπο τους, είναι πάρα πολύ

δαπανηρή. 

Το προσωπικό ενδιαφέρον, οι κλίσεις, οι επιδόσεις και οι δυνατότητες του μαθητή είναι οι

σπουδαιότεροι παράγοντες από τους οποίους επηρεάζονται οι μαθητές. Για τις επιλογές τους, οι

μαθητές  βασίζονται  σε  ατομικούς  παράγοντες  αλλά  επηρεάζονται  σε  μεγάλο  βαθμό  από  το

οικογενειακό τους περιβάλλον, καθώς 7 στους 10 μαθητές δηλώνουν ότι η οικογένεια τους τους

επηρέασε στην λήψη των αποφάσεων τους για την τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Το  γεγονός  ότι  στα  κριτήρια  επιλογής  σπουδών  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση,  μετά  τα

προσωπικά ενδιαφέροντα, υψηλή θέση στις προτιμήσεις των μαθητών έχει η άμεση πρόσβαση στην

αγορά  εργασίας,  η  επαγγελματική  αποκατάσταση  καθώς  και  οι  καλές  συνθήκες  εργασίας.

Πράγματι  λοιπόν,  για  τους  μαθητές,  η  ζήτηση  για  τριτοβάθμια  εκπαίδευση,  αποτελεί  μια

«επένδυση» που μελλοντικά θα αποδώσει τα οφέλη της, οικονομικά αλλά και κοινωνικά.

Δεδομένου ότι η ζήτηση για ανώτατη εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι τόσο υψηλή, αυτομάτως

αυξάνονται και οι πιθανότητες αποτυχίας εισαγωγής. Αυτό όμως δεν φαίνεται να εμποδίζει τους

μαθητές  οι  οποίοι  στην  πλειοψηφία  τους δήλωσαν ότι  θα  ξαναδώσουν πανελλήνιες για  δεύτερη

φορά, επίσης αρκετοί ήταν εκείνοι που δήλωσαν ότι θα αναζητήσουν κάποια σχολή του εξωτερικού

ή  κάποια ιδιωτική σχολή, ενώ ήταν ελάχιστοι αυτοί που δήλωσαν ότι σε περίπτωση αποτυχίας θα

αναζητήσουν  δουλειά.  Από  αυτά  τα  στοιχεία  φαίνεται  ότι  οι  μαθητές  έχουν  αντιληφθεί  πλέον

πλήρως  τα  οφέλη  της  εκπαίδευσης  και  είναι  διατεθειμένοι  να  αφιερώσουν  όσο  χρόνο  και

προσπάθεια απαιτείται ώστε να καταφέρουν να επιτύχουν.

Σημαντικό επίσης εύρημα της έρευνας είναι ότι πολλοί από τους ερωτηθέντες απάντησαν ότι

θα  επέλεγαν  μια  σχολή  του  εξωτερικού  από  μια  αντίστοιχη  της  Ελλάδος  λόγω  των  αυξημένων

πιθανοτήτων  να  αποκατασταθούν  επαγγελματικά  στο  εξωτερικό,  κάτι  που  για  ακόμα  μια  φορά

φέρνει  στο  προσκήνιο  την  ανάγκη  των  νέων  να  εξασφαλίσουν  μέσω  της  εκπαίδευσης  το

επαγγελματικό  τους  μέλλον.  Σε  μια  δύσκολη  περίοδο  για  την  Ελλάδα  όσον  αφορά  τα  επίπεδα

ανεργίας ειδικά στις νεαρότερες ηλικίες, οι νέοι ψάχνουν εναλλακτικές μεθόδους επαγγελματικής

διεξόδου.



Αξιοπρόσεκτο παραμένει το γεγονός ότι παρ’ όλη την οικονομική κατάσταση της Ελλάδας

που αναφέρθηκε και παραπάνω, ο δημόσιος τομέας παραμένει πρώτος στις επιλογές των νέων για

επαγγελματική αποκατάσταση, γεγονός που μάλλον φανερώνει την επιθυμία για σταθερότητα στην

επαγγελματική  ζωή  χωρίς  τον  φόβο  της  ανεργίας,  ακόμα  και  αν  οι  αποδοχές  είναι  αρκετά

χαμηλότερες από ότι σε άλλα επαγγέλματα.

Τέλος, σύμφωνα πάντα με τα ευρήματα της έρευνας, οι παράγοντες που εξασφαλίζουν την

επαγγελματική εξέλιξη ενός ατόμου είναι καθαρά οι γνώσεις και οι ικανότητες που διαθέτει ο κάθε

υποψήφιος, οτιδήποτε άλλο όπως η εθνικότητα ή το φύλο επιδρούν αμελητέα.

Συνοψίζοντας, η ζήτηση για τριτοβάθμια εκπαίδευση από τους μαθητές της Γ’ Λυκείου είναι

αυξημένη, δηλαδή στην πλειονότητά τους  οι μαθητές προσδοκούν την εισαγωγή τους  σε κάποια

σχολή της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Διαμορφώνουν τις προσδοκίες τους με βάση τα προσωπικά

τους ενδιαφέροντα, τις οικογενειακές επιρροές αλλά και τις επιταγές της κοινωνίας ανά περίοδο.

Επιπλέον τα προσωπικά ενδιαφέροντα και οι επιδόσεις, η επιθυμία για καριέρα και επαγγελματική

ασφάλεια αποτελούν τα κριτήρια των ερωτηθέντων, με βάση τα οποία επιλέγουν τις σπουδές τους

στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση.  Τα  παραπάνω  συμπεράσματα  συνάδουν  με  τα  αποτελέσματα

αντίστοιχων  ερευνών  της  διεθνούς  βιβλιογραφίας  όσον  αφορά  τη  ζήτηση  για  την  τριτοβάθμια

εκπαίδευση, γι’ αυτό και θεωρείται ότι τα αποτελέσματα που εξήχθησαν ανταποκρίνονται στους

ερευνητικούς σκοπούς και στόχους της παρούσας έρευνας. Μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να

αναδείξει  τους  παράγοντες  που  επιδρούν  στη  ζήτηση  με  τη  χρήση  υποδειγμάτων  λογιστικής

παλινδρόμησης σε ένα εκτεταμένο  δείγμα  που θα περιελάμβανε δείγμα μαθητών με μεγαλύτερη

γεωγραφική  έκταση,  όπου  είναι  δυνατό  να  φανούν  διαφορές  ανάμεσα  στις  αγροτικές  και  τις

αστικές  περιοχές.  Επίσης,  η  έρευνα  θα  μπορούσε  να  επικεντρωθεί  στη  ζήτηση  συγκεκριμένων

αντικειμένων σπουδών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α

ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ



Πίνακας 1: Κατανομή συχνοτήτων των μαθητών ως προς το φύλο

ΦΥΛΟ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 74 55,2 55,2
ΑΝΤΡΕΣ 60 44,8 100
 134 100  

Πίνακας 2: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τη μόρφωση του πατέρα
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΠΑΤΕΡΑ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 14 10,4 10,4
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 24 17,9 28,3
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 41 30,6 58,9
ΤΕΧΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 31 23,1 82
ΤΕΙ 11 8,2 90,2
ΑΕΙ 10 7,5 97,7
ΚΑΤΟΧΟΣ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 3 2,3 100
ΚΑΤΟΧΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 0 0 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 3: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τη μόρφωση της μητέρας
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΜΗΤΕΡΑΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 7 5,2 5,2
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 24 17,9 23,1
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 49 36,6 59,7
ΤΕΧΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 12 9 68,7
ΤΕΙ 15 11,2 79,9
ΑΕΙ 22 16,4 96,3
ΚΑΤΟΧΟΣ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 5 3,7 100
ΚΑΤΟΧΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ 0 0 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 4: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς το επάγγελμα του πατέρα

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΠΑΤΕΡΑ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α

ΠΟΣΟΣΤ
Ο

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 30 22,4 22,4
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 22 16,4 38,8
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 67 50 88,8
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 10 7,5 96,3
ΑΝΕΡΓΟΣ 5 3,7 100
ΟΙΚΙΑΚΑ 0 0 100
ΆΛΛΟ 0 0 100
    
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  



Πίνακας 5: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς το επάγγελμα της μητέρας

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΜΗΤΕΡΑΣ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α

ΠΟΣΟΣΤ
Ο

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 27 20,1 20,1
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 33 24,6 44,7
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 14 10,4 55,1
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 1 0,7 55,8
ΑΝΕΡΓΟΣ 5 3,7 59,5
ΟΙΚΙΑΚΑ 54 40,5 100
ΆΛΛΟ 0 0 100
    
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 6: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς το οικογενειακό εισόδημα

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

         -500 5 3,7 3,7
  501-1000 31 23,1 26,8
1001-1500 31 23,1 49,9
1501-2000 26 19,4 69,3
2001-2500 18 13,4 82,7
2501-3000 8 6 88,7
3000- 12 9 97,7
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 3 2,3 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 7: κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς το μέσο όρο της Β’ Λυκείου 

Μ.Ο.
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Σ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α

ΠΟΣΟΣΤ
Ο

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 6 4,5 4,5
9,5-12,5 9 6,7 11,2
12,6-14,5 15 11,2 22,4
14,6-16,5 34 25,4 47,8
16,6-18,5 55 41 88,8
18,6-20 15 11,2 100
 ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  8:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  την  πρόθεση  τους  να  συνεχίσουν  στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση

ΠΡΟΘΕΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 131 97,8 97,8
ΌΧΙ 3 2,2 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  9:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τα  βασικότερα  κίνητρα  συνέχισης  των



σπουδών τους
ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΝΕΧΙΣΗΣ
ΣΠΟΥΔΩΝ ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΟΛΟ
καριέρα και καλύτερη δουλειά 66,4% 33,6% 100

υψηλότερης ποιότητας
εκπαίδευση 5,2% 94,8% 100
τάση της ελληνικής κοινωνίας 0 100% 100
προτεραιότητα οι ανώτερες
σπουδές 27,6% 72,4% 100
παραίνεση γονέων 4,5% 95,5% 100

Πίνακας 10: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τον βαθμό επηρεασμού από την οικογένεια

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 8 6 6
2.λίγο 12 9 15
3.αρκετά 29 21,6 36,6
4.πολύ 32 23,8 60,4
5.πάρα πολύ 53 39,6 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 11:κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τον βαθμό επηρεασμού από τους φίλους

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 21 15,6 15,6
2.λίγο 40 29,9 45,5
3.αρκετά 60 44,8 90,3
4.πολύ 10 7,5 97,8
5.πάρα πολύ 3 2,2 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας12: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τον βαθμό επηρεασμού από το εκπαιδευτικό
σύστημα της Ελλάδος

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 13 9,6 9,6
2.λίγο 28 20,9 30,5
3.αρκετά 34 25,4 55,9
4.πολύ 38 28,4 84,3
5.πάρα πολύ 21 15,7 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  13:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τον  βαθμό  επηρεασμού  λόγω  των
αναμενόμενων μελλοντικών οφελών

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 2 1,5 1,5
2.λίγο 2 1,5 3
3.αρκετά 22 16,4 19,4
4.πολύ 44 32,8 52,2
5.πάρα πολύ 64 47,8 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  14:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τον  βαθμό  επηρεασμού  λόγω  του



οικογενειακού εισοδήματος

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 0 0 0
2.λίγο 22 16,4 16,4
3.αρκετά 44 32,8 49,2
4.πολύ 50 37,3 86,5
5.πάρα πολύ 18 13,5 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  
Πίνακας  15:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τον  βαθμό  επηρεασμού  εξαιτίας  της
ανεργίας

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 6 4,5 4,5
2.λίγο 11 8,2 12,7
3.αρκετά 19 14,2 26,9
4.πολύ 43 32,1 59
5.πάρα πολύ 55 41 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  16:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τον  βαθμό  επηρεασμού  εξαιτίας  του
επιπέδου μόρφωσης των γονέων

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 48 35,8 35,8
2.λίγο 38 28,4 64,2
3.αρκετά 23 17,2 81,4
4.πολύ 18 13,4 94,8
5.πάρα πολύ 7 5,2 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 17: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς την επιθυμία συνέχισης σπουδών
ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΝΕΧΙΣΗΣ
ΣΠΟΥΔΩΝ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 10 7,5 7,5
2.λίγο 26 19,4 26,9
3.αρκετά 41 30,6 57,5
4.πολύ 45 33,5 91
5.πάρα πολύ 12 9 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 18: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τις αυξημένες ευκαιρίες για επαγγελματική
αποκατάσταση
ΚΙΝΗΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 2 1,5 1,5
2.λίγο 11 8,2 9,7
3.αρκετά 21 15,7 25,4
4.πολύ 36 26,9 52,3
5.πάρα πολύ 64 47,7 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  19:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  το  αν  έχουν  αποφασίσει  σε  ποια  σχολή



επιθυμούν να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους.

ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΧΟΛΗΣ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 114 85,1 85,1
ΌΧΙ 20 14,9 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 20: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς το αν η ανεργία επηρεάζει την απόφαση των
μαθητών να συνεχίσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΑΝΕΡΓΙΑΣ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ 97 72,4 72,4
ΌΧΙ 37 27,6 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας  21:  Κατανομή  συχνοτήτων  μαθητών  ως  προς  τα  κριτήρια  επιλογής  σχολής  της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΟΛΟ
προσωπικά ενδιαφέροντα 64,90% 35,10%                                             100
ικανότητες/γνώσεις/επίδοση 38,80% 61,20% 100
φύλο 5,20% 94,80% 100
άμεση πρόσβαση στην αγορά
εργασίας 42,50% 14,4 100
επαγγελματική αποκατάσταση 56,00% 44% 100
καλές συνθήκες εργασίας 28% 72% 100
κοινωνική καταξίωση 29,10% 70,90% 100
συνέχιση οικογενειακής επιχείρησης 11,20% 88,80% 100
τόπος σπουδών 19,40% 80,60% 100
    

Πίνακας 22: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου
ως προς την πόλη στην οποία βρίσκεται το εκπαιδευτικό ίδρυμα 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ
ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΣΤΗΝ
ΟΠΟΙΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΤΟ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
1.καθόλου 25 18,7 18,7
2.λίγο 26 19,4 38,1
3.αρκετά 34 25,3 63,4
4.πολύ 30 22,4 85,8
5.πάρα πολύ 19 14,2 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 23: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου
ως προς την επιστημονική κατηγορία στην οποία ανήκει το εκπαιδευτικό ίδρυμα

ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ
ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΟΥ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ



1.καθόλου 10 7,5 7,5
2.λίγο 22 16,4 23,9
3.αρκετά 52 38,8 62,7
4.πολύ 31 23,1 85,8
5.πάρα πολύ 19 14,2 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 24: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου
ως προς την πληροφόρηση που υπάρχει για το εκάστοτε εκπαιδευτικό ίδρυμα

ΒΑΘΜΟΣ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ
1.καθόλου 15 11,2 11,2
2.λίγο 32 23,9 35,1
3.αρκετά 38 28,4 63,5
4.πολύ 35 26,1 89,6
5.πάρα πολύ 14 10,4 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 25: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου
ως προς την φήμη που υπάρχει για το εκάστοτε εκπαιδευτικό ίδρυμα

ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗ
ΦΗΜΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 20 14,9 14,9
2.λίγο 27 20,1 35
3.αρκετά 55 41 76
4.πολύ 19 14,2 90,2
5.πάρα πολύ 13 9,8 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 26: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου
ως προς το είδος (ΑΕΙ-ΤΕΙ) του εκπαιδευτικού ιδρύματος

ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟ
ΕΙΔΟΣ ΤΟΥ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 20 14,9 14,9
2.λίγο 20 14,9 29,8
3.αρκετά 26 19,4 49,2
4.πολύ 35 26,1 75,3
5.πάρα πολύ 33 24,7 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 27: κατανομή  συχνοτήτων μαθητών ως προς την εναλλακτική  λύση  σε  περίπτωση  που
αποτύχουν την πρώτη φορά να εισέλθουν σε κάποιο εκπαιδευτικό ίδρυμα

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ
ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΟΛΟ

θα ξαναδώσω δεύτερη φορά 77 57,50% 42,50% 100
θα αναζητήσω σχολή του
εξωτερικού 29 21,60% 78,40% 100



θα εισαχθώ σε κάποιο ΙΕΚ 24 17,90% 82,10% 100
θα ψάξω για δουλειά 17 12,70% 87,30% 100
     

Πίνακας 28: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τους λόγους επιλογής ενός ιδρύματος του
εξωτερικού από κάποιο αντίστοιχο της Ελλάδας

ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΝΑΙ ΌΧΙ

ΣΥΝΟΛ
Ο

δεν κατάφερα να περάσω σε κάποιο
της Ελλάδας 87 26,40%

73,60
% 100

επίπεδο σπουδών 52 34,30%
65,70

% 100
ευκαιρίες για επαγγελματική
αποκατάσταση στο εξωτερικό 7 53,70%

46,30
% 100

επιθυμία για σταδιακή αποδεύσμευση
από το οικογενειακό περιβάλλον 57 14,20%

85,80
% 100

με έχουν παροτρύνει
γονείς/φίλοι/καθηγητές 38 5,20%

94,80
% 100

προσφέρουν πιο ενδιαφέρουσα
φοιτητική ζωή 39 9,70%

90,30
% 100

εκεί σπουδάζουν φίλοι/αδέλφια 15 0,70%
99,30

% 100
η εικόνα του εκπαιδευτικού ιδρύματος
είναι καλύτερη 26 23,90%

76,10
% 100

     

Πίνακας 29: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών ως προς τον τομέα εργασίας μετά τις σπουδές
ΕΠΙΘΥΜΗΤΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΝΑΙ ΌΧΙ ΣΥΝΟΛΟ

ιδιωτικό τομέα 45 33,60% 66,40% 100
δημόσιο τομέα 50 37,30% 62,70% 100
ελεύθερος επαγγελματίας 46 34,30% 65,70% 100
στην οικογενειακή
επιχείρηση 14 10,40% 89,60% 100
     

Πίνακας 30: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών των παραγόντων που επηρεάζουν την επαγγελματική
εξέλιξη ως προς την εθνικότητα του ατόμου

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ ΤΗΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 37 27,6 27,6
2.λίγο 37 27,6 55,2
3.αρκετά 37 27,6 82,8
4.πολύ 14 10,4 93,2
5.πάρα πολύ 9 6,8 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 31: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών των παραγόντων που επηρεάζουν την επαγγελματική
εξέλιξη ως προς το φύλο του ατόμου

ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ
ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ



ΦΥΛΟ
1.καθόλου 34 25,4 25,4
2.λίγο 51 38,1 63,5
3.αρκετά 24 17,9 81,4
4.πολύ 20 14,9 96,3
5.πάρα πολύ 5 3,7 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 32: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών των παραγόντων που επηρεάζουν την επαγγελματική
εξέλιξη ως προς τις ικανότητες του ατόμου

ΒΑΘΜΟΣ
ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ ΤΗΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ
ΤΙΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 1 0,7 0,7
2.λίγο 2 1,5 2,2
3.αρκετά 23 17,2 19,4
4.πολύ 45 33,6 53
5.πάρα πολύ 63 47 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 33: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών των παραγόντων που επηρεάζουν την επαγγελματική
εξέλιξη ως προς τις γνώσεις του ατόμου

ΒΑΘΜΟΣ
ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ ΤΗΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ
ΤΙΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 4 3 3
2.λίγο 7 5,2 8,2
3.αρκετά 21 15,7 23,9
4.πολύ 44 32,8 56,7
5.πάρα πολύ 58 43,3 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  

Πίνακας 34: Κατανομή συχνοτήτων μαθητών των παραγόντων που επηρεάζουν την επαγγελματική
εξέλιξη ως προς την ύπαρξη οικογενειακής επιχείρησης

ΒΑΘΜΟΣ
ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ ΤΗΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ
ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΥΠΑΡΞΗ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ
Α ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1.καθόλου 20 14,9 14,9
2.λίγο 26 19,4 34,3
3.αρκετά 22 16,4 50,7
4.πολύ 40 29,9 80,6
5.πάρα πολύ 26 19,4 100
ΣΥΝΟΛΟ 134 100  





ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΒΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΘΕΜΑ: Η ζήτηση για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Εμπειρική διερεύνηση.

ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ:
Μακρυγιάννη Αντωνία

Α/Α ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:  _______

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ:   ____ / ____ / _______

Το ερωτηματολόγιο αυτό γίνεται στο πλαίσιο της πτυχιακής μου εργασίας και
πραγματοποιείται με σκοπό να διερευνηθούν οι παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση για τα
τριτοβάθμια ιδρύματα. Η έρευνα γίνεται ανώνυμα και οι απαντήσεις θα χρησιμοποιηθούν μόνο για
στατιστική ανάλυση. Η συνεργασία σας θα ήταν πολύ χρήσιμη για την διεξαγωγή των
συμπερασμάτων. 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συμμετοχή σας.



1.Ποιο είναι το φύλο σας;

Άντρας
Γυναίκα

2.Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα σας;

Δημοτικό

Γυμνάσιο

Γενικό Λύκειο

Τεχνικό Λύκειο

ΤΕΙ

ΑΕΙ

Κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου

Κάτοχος Διδακτορικού τίτλου

 2β. Ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο της μητέρας σας;

Δημοτικό

Γυμνάσιο

Γενικό Λύκειο

Τεχνικό Λύκειο

ΤΕΙ

ΑΕΙ

Κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου

Κάτοχος Διδακτορικού τίτλου



 3.Ποιο είναι το επάγγελμα του πατέρα σας;

Ιδιωτικός υπάλληλος

Δημόσιος υπάλληλος

Ελεύθερος επαγγελματίας

Επιχειρηματίας

Άνεργος

Οικιακά

Άλλο…(συμπληρώστε τι)

 3β.Ποιο είναι το επάγγελμα της μητέρας σας;

Ιδιωτικός υπάλληλος

Δημόσιος υπάλληλος

Ελεύθερος επαγγελματίας

Επιχειρηματίας

Άνεργος

Οικιακά

Άλλο…(συμπληρώστε τι)

4.Ποιο είναι το μηνιαίο οικογενειακό σας εισόδημα;

Κάτω από 500
501-1000

1001-1500
1501-2000

2001-2500

2501-3000
Πάνω από 3000

 5.Ποιος ήταν ο Μ.Ο της βαθμολογίας σας στην Β Λυκείου; _______

 6.Έχετε σκοπό να συνεχίσετε τις σπουδές σας στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση;
Ναι
Όχι

7.Ποιο είναι το βασικότερο κίνητρο για να συνεχίσετε τις σπουδές σας στην
   Τριτοβάθμια εκπαίδευση;



Περισσότερες πιθανότητες για καριέρα και καλύτερη
δουλειά

Παρέχει υψηλότερης ποιότητας εκπαίδευση

Η τάση της ελληνικής κοινωνίας

Έχω σαν προτεραιότητα τις ανώτερες σπουδές και
επιθυμώ να συνεχίσω την εκπαίδευσή μου

Παραίνεση των γονέων 

8.Πόσο πιστεύετε ότι οι παρακάτω παράγοντες επηρεάζουν τις αποφάσεις των
   μαθητών να συνεχίσουν τις σπουδές τους στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση;

καθόλου λίγο αρκετ
ά

πολύ πάρα πολύ

Οικογένεια
Φίλοι
Εκπαιδευτικό σύστημα
Αναμενόμενα μελλοντικά οφέλη
(χρηματικά, εκπαιδευτικά)
Το εισόδημα της οικογένειας
Η ανεργία
Το επίπεδο μόρφωσης των
γονέων
Η ανάγκη για μόρφωση
Οι αυξημένες ευκαιρίες για
επαγγελματική αποκατάσταση

 

9.Έχετε αποφασίσει σε ποια σχολή επιθυμείτε να συνεχίσετε τις σπουδές σας;

Ναι
Όχι

10.Η ανεργία θα σας επηρέαζε στην επιλογή της σχολής που θέλετε να 
     ακολουθήσετε;

Ναι
Όχι

11. Με ποια κριτήρια έγινε η επιλογή σας για την Τριτοβάθμια εκπαίδευση;  
     (μπορείτε να συμπληρώσετε περισσότερα από ένα)

Προσωπικά ενδιαφέροντα



Ικανότητες/γνώσεις/επίδοση

Το φύλο

Άμεση πρόσβαση στην αγορά εργασίας

Επαγγελματική αποκατάσταση

Καλές συνθήκες εργασίας

Κοινωνική καταξίωση (κύρος, γόητρο)

Συνέχιση της οικογενειακής επιχείρησης

Ο τόπος σπουδών

12.Κατά τη συμπλήρωση του μηχανογραφικού σας δελτίου πόσο θεωρείτε ότι θα
      σας επηρεάσουν οι παρακάτω παράγοντες;
   

καθόλου λίγο αρκετ
ά

πολ
ύ

Πάρα πολύ

Η πόλη στην οποία βρίσκεται το
εκπαιδευτικό ίδρυμα

Η επιστημονική κατηγορία
Η πληροφόρηση που έχετε για
κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα

Η φήμη του εκπαιδευτικού
ιδρύματος

Το είδος του εκπαιδευτικού
ιδρύματος (ΑΕΙ, ΤΕΙ κλπ)

  

13.Εάν δεν καταφέρετε να εισαχθείτε σε κάποιο ίδρυμα της Τριτοβάθμιας     
     Εκπαίδευσης τι από τα παρακάτω είναι πιο πιθανό να κάνετε;

Θα ξαναδώσω 2η φορά

Θα αναζητήσω σχολή του εξωτερικού

Θα εισαχθώ σε κάποιο ιδιωτικό εκπαιδευτικό
ίδρυμα (ΙΕΚ)

Θα ψάξω για δουλειά

  

14.Για ποιο λόγο θα επιλέγατε ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα του εξωτερικού από ένα 
    αντίστοιχο της Ελλάδας;

Δεν κατάφερα να περάσω σε κάποιο της Ελλάδας

Επίπεδο σπουδών

Ευκαιρίες για επαγγελματική αποκατάσταση στο
εξωτερικό

Επιθυμία για σταδιακή οικονομική αποδέσμευση από
το οικογενειακό περιβάλλον



Με έχουν παροτρύνει γονείς/φίλοι/καθηγητές

Προσφέρουν πιο ενδιαφέρουσα φοιτητική ζωή

Εκεί σπουδάζουν φίλοι/αδέλφια

Η εικόνα του εκπαιδευτικού ιδρύματος είναι
καλύτερη

 
 

15.Μετά την ολοκλήρωση των σπουδών σας που θα επιθυμούσατε να εργαστείτε;

Ιδιωτικό τομέα
Δημόσιο τομέα
Ελεύθερος επαγγελματίας
Στην οικογενειακή επιχείρηση

 

16.Μετά την απόκτηση πτυχίου στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση, πόσο, κατά τη   
     γνώμη σας, επηρεάζουν την επαγγελματική εξέλιξη ενός ατόμου οι παρακάτω
     παράγοντες;    

καθόλου λίγο αρκετ
ά

πολ
ύ

πάρα πολύ

Εθνικότητα
Φύλο
Ικανότητες
Γνώσεις
Η ύπαρξη οικογενειακής
επιχείρησης

                            


